



اِنَّ تَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا

جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے  
قر ہے چاند آؤں گل ہمارا چاند قرآن ہے

# القرآن

احمد رضا  
رہو

مبارک

جلد

اکتوبر ۱۹۵۲ء نمبر ۶

قیمت فی پرچہ  
۴۰ روپے

پندرہ سالانہ  
پانچ روپے

ابوالعطاء الجاندھی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مبشر

الفرقان - اکتوبر ۱۹۵۲ء

جلد

## عذابوں کے متعلق قانونِ بانی!

## قرآن مجید کی روشنی میں حالاتِ حاضرہ کا جائزہ

گزشتہ دنوں ہمارے ملک میں جو تباہی آئی اسکا اجمالی ذکر ترجمان القرآن ماہ اکتوبر ۱۹۵۲ء کے الفاظ میں حسبِ ذیل ہے۔

”پاکستان کے دونوں بازو آج ایسے ہولناک سیلابوں سے دوچار ہیں جن کی مثال گزشتہ ایک صدی کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ صدیوں کا لمبا چوڑا علاقہ زیرِ آب ہے۔ ایک طرف سے اگر خبر آتی ہے کہ پانی گھٹنا شروع ہوا ہے تو مٹا دوسری جانب سے اطلاع ملتی ہے کہ سطحِ آب اُردھ اونچی ہو رہی ہے۔ پہلا پانی اپنے بہاؤ کے لئے راستہ پانچیں چکتا کر اُدھر سے کالی گھاٹیں سمندر کے سمندر اور تبدیل دیتی ہیں، کیفیت بالکل ”آب از سرگزشت“ کی ہے۔ تقریباً چار کروڑ افراد بلا واسطہ اس سیلاب کے ریلوں کے ذریعے آگئے ہیں۔ مشرقی پاکستان کی پوری آبادی اور مغربی پاکستان کا بھی ایک فرد اس کی تباہ کاریوں کے نتائج میں حصہ دار ہے۔

مکانات اور جھوپڑے تباہ ہو رہے ہیں، انہیں خس و خاشاک بن کر رہ گئے ہیں، فصلیں زیرِ آب ہیں، مویشی ہلاک ہو گئے ہیں، کھانے پینے کی اشیاء

قرآن کریم مکمل ضابطہ حیات ہے۔ اس میں انسانی زندگی کی تمام ضروریات کا اصولی علاج موجود ہے۔ دنیا و آخرت کے بارے میں مکمل دینی معلومات جمع ہیں۔ مسلمانوں کی ترقی و تنزیل اور دو عالمہ عروج کی پیشگوئیاں درج ہیں۔ دنیا کے اہم انقلابات کا ذکر پایا جاتا ہے۔ الغرض قرآن کریم مسلمانوں کے لئے ہر پہلو سے کامل شریعت اور مکمل دستور زندگی ہے۔ اس وقت دنیا ایک نئے اور نہایت ڈورس نتائج والے انقلاب کے دروازے پر ہے۔ دنیوی نظاموں میں ایک ہولناک کشمکش جاری ہے۔ مذہبیت اور لاد مذہبیت میں ایک فیصلہ کن جنگ درپیش ہے۔ شیطان کی قوہیں پوری قوت سے اسلام پر مرہم بیکار ہیں۔ مسلمان اس وقت جس بے عملی اور غفلت کا شکار ہو رہے ہیں وہ ایک عام آدمی کے لئے یا یوں کہنا چاہئے کہ دوسری طرف صاف نظر آ رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قہری جلیات عذاب کی صورت میں ظاہر ہو رہی ہیں اور دنیا کے انسان ہلاکت کی پیٹھ میں آ رہے ہیں۔ مادہ پرست خود کہتے ہیں کہ یہ صورتِ حال کیوں پیدا ہوئی اور اس سے بچنے کا کیا طریقہ ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ مادہ پرستی میں گھری ہوئی عقل انسانی سوادت کے پس پردہ کام کرنے والے عذابِ الہی کے قانون کو نہیں پاسکتی۔ اس قانون کا پتہ خدا تعالیٰ کی کامل کتاب قرآن مجید سے ہی لگ سکتا ہے۔

کی تباہی نے "مغلی میں اٹا گیا" کا سماں پیدا کر دیا ہے۔ یہ ہے معصوم بچوں کی ایک کثیر تعداد کو موجوں نے اپنی آغوش میں لے لیا ہے۔ سانپوں اور بچھوؤں نے انسانی جانوں پر الگ یورش کر رکھی ہے۔ لوگوں کا حال یہ ہے کہ وہ چڑیوں کی طرح درختوں کی شاخوں پر سیرا لے رہے ہیں۔ دھوپ ہوا اور بارش سے بچاؤ کا کوئی ذریعہ نہیں رہا۔ حتیٰ کہ تن ڈھانکنے کو ہمارے ہزاروں بھائی، بہنیں ایک ایک پتھرے کے محتاج ہیں یہ مہر آنا زمانہ آتش گھنٹے دو گھنٹے کی نہیں، دو چار روز کی نہیں بلکہ معاند ہفتوں سے گذر رہی ہیں کی گنتی کی طرف جا رہا ہے۔"

مدیر ترجمان القرآن اس عذاب الہی پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

"آج جس مصیبت سے ہم دوچار ہیں اس کا تازہ یاد کھا کر چاہیے کہ مادی آنکھیں کھل جائیں اور ہم اپنے طرہ عمل کا جائزہ لے کر ہمیں تبدیلی پیدا کریں۔ خدا کے سامنے اب ناک کے کے پیر تداوت کے آنسو پیش کریں اور آئندہ کے لئے بندگی و طاعت کا نیا عہد استوار کریں۔"

ظاہر ہے کہ یہ خواہش بولسی نہیں ہو سکتی جب تک ہمیں معلوم نہ ہو کہ ایسے تازیانے کب اور کیوں پڑا کرتے ہیں؟ اس کے لئے ہمیں قرآن مجید کی طرف رجوع کرنا چاہیے کیونکہ وہ کامل کتب ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا إِلَىٰ أُمَمٍ مِّن قَبْلِكَ فَآخَذْنَا مِنْهُم بِالْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ لَعَلَّهُمْ يَتَضَرَّعُونَ**۔ (الانعام: ۴۸) کہ تجھ سے پہلے بہت سی امتوں کے پاس ہم نے اپنے رسول بھیجے (پھر ان کی تکذیب کے باعث) ہم نے ان امتوں کو عذابوں اور دکھوں میں مبتلا کیا تا وہ تضرع و راجی سے کام لیں۔ پھر فرمایا: **وَلَقَدْ آخَذْنَا مِنْهُم**

**بِالْعَذَابِ فَحَمَّا اسْتَكْبَرُوا لَوْ أَنزَلْنَا إِلَيْهِم مَّاءٍ مَّضْرَعُونَ** (المؤمنون: ۷۱) کہ ہم نے انکے پر عذاب بھیجا مگر وہ اتنے منگول تھے کہ مایں ہر وہ اللہ تعالیٰ کے آنکے نہ بچکے نہ انہوں نے عاجز کا کی تیسری آیت میں فرمایا **وَمَا أَدْرَأْنَا فِي قَدْرِيَّةٍ مِّن نَّجِيٍّ إِلَّا آخَذْنَا أَهْلَهَا بِالْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ لَعَلَّهُمْ يَتَضَرَّعُونَ**۔ (الاعراف: ۹۴) کہ جب بھی کسی بستی میں ہم نے نبی بھیجا تو ان بستیوں کے باشندوں کی شرارتوں کے باعث انہم نے ان لوگوں پر عذابوں اور دکھوں کے ذریعہ گرفت کی تا وہ اپنی سسکیں اللہ تبارک و تعالیٰ سے بچ سکیں۔ جو جتنی جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَحْرِ وَالْبَحْرُ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ لِيُذِيقَهُمْ بَعْضَ الَّذِي عَمِلُوا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ**۔ (الروم: ۴۱) کہ خشکی اور تری پر فساد نمودار ہو گیا ہے کیونکہ لوگوں کے اعمال خراب ہو چکے ہیں اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ اللہ تعالیٰ ان کی بعض بد اعمالیوں کا انہیں مزہ چکھائے گا تا وہ حق کی طرف رجوع کریں۔

ان چار آیات پر تکرار کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے عذاب اسلئے آتے ہیں تا لوگ بیدار ہو کر اپنی بد اعمالیوں سے توبہ کریں۔ یہ عذاب اس وقت آتے ہیں جب لوگ مشرکوں اور فسادوں میں اتہار کو پہنچ جاتے ہیں۔ نبیوں کے آنے کے ساتھ اتمام حجت ہو جاتی ہے۔ جب لوگ ان کی تکذیب کرتے ہیں ان کے دل پہ آواز ہوتے ہیں اور انہیں طرح طرح سے اذیتیں پہنچاتے ہیں تب اللہ تعالیٰ کی تجلی نمودار ہوتی ہے اور انسانوں پر ہولناک تباہی لاتی ہے۔ یہ ان آیات قرآنیہ کا خلاصہ ہے۔ ان میں اللہ تعالیٰ نے عذابوں کے متعلق اپنے قانون کا ذکر فرمایا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ عذاب تو لوگوں کی بدکرداریوں اور بد اعمالیوں کے نتیجہ میں آتا ہے۔ تاہم اللہ تعالیٰ کی رحمت کا تقاضا ہوتا ہے کہ وہ مجرموں کو نئی وقت کے ذریعہ تازہ توبہ کی تہ تیغ کرے تا وہ



چہرہ دکھلائے گا۔ جس کے کان سننے کے ہوں  
سننے کہ وہ وقت دو نہیں۔ میں نے کوشش  
کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں پھر  
ضرورت تھا کہ تقدیر کے نقشے پورے ہوتے۔  
میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی توبت  
بھی قریب آتی جاتی ہے۔ نوح کا زمانہ  
تمہاری آنکھوں کے سامنے آ جائیگا۔  
اور لوط کی زمین کا واقعہ تم بچشم خود دیکھ  
لو گے۔ مگر خدا غضب میں دیکھا ہے۔ توبہ  
کو قائم پروردگار کیا جائے۔ جو خدا کو چھوڑتا  
ہے وہ ایک کیرا ہے نہ کہ آدمی اور جو  
اس سے نہیں ڈتا وہ مُردہ ہے نہ کہ زندہ“  
(حقیقۃ الہی ص ۲۵۶-۲۵۷)

۲۔ ”پہلے زمانوں میں بھی نادان لوگوں نے ہر ایک  
نبی کو محض قدم سمجھا ہے اور اپنی شامت  
اعمال ان پر تھاپ دی ہے۔ مگر اصل بات  
یہ ہے کہ نبی عذاب کو نہیں لاتا بلکہ عذاب کا  
مستحق ہو جانا اتمام حجت کے لئے نبی کو ملتا  
ہے۔ اور اس کے قائم ہونے کے لئے ضرورت  
پیدا کرتا ہے اور سخت عذاب بغیر نبی قائم  
ہونے کے آتا ہی نہیں۔ جیسا کہ قرآن شریف  
میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ  
حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا۔ پھر یہ کیا بات  
ہے کہ ایک طرف تو طاعون ملک کو کھا رہی  
ہے اور دوسری طرف ہیبت ناک زلزلے  
پہنچا نہیں چھوڑتے۔ اسے خافلو اطماش  
تو کرو شاید تم میں خدا کی طرف سے کوئی  
نبی قائم ہو گیا ہے جس کی تم تکذیب کہہ رہے  
ہو“ (تجلیات الہیہ ص ۷۹)

دو اوازے پر ہیں کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ  
دیکھے گی اور نہ صرف زلزلے بلکہ اور بھی  
ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی۔ کچھ آسمان  
سے اور کچھ زمین سے۔ یہ اسلئے کہ نوح انسان  
نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی ہے۔ اور  
تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات  
دنیا پر ہی لگ گئے ہیں۔ اگر میں نہ آیا ہوتا  
تو ان بلاؤں میں کچھ تاخیر ہو جاتی۔ پھر  
میرے آنے کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ  
مخفی امدادے جو ایک بڑی موت سے مخفی تھے  
ظاہر ہو گئے۔ جیسا کہ خدا نے فرمایا وَمَا  
كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا  
اور توبہ کرنے والے امان پائیں گے اور وہ  
جو بلا سے پہلے ڈرتے ہیں ان پر رحم کیا جائیگا  
کیا تم خیال کرتے ہو کہ تم ان زلزلوں سے  
امن میں رہو گے یا تم اپنی تدبیروں سے اپنے تئیں  
بچا سکتے ہو؟ ہرگز نہیں۔ انسانی کاموں کا  
اس دن حاتمہ ہوگا۔ یہ مت خیال کرو کہ امریکہ  
وغیرہ میں سخت زلزلے آئے اور تمہارا ملک  
ان سے محفوظ ہے۔ میں تو دیکھتا ہوں کہ  
شاید ان سے زیادہ مصیبت کا مُنہ دیکھو گے۔  
لے یورپ تو بھی امن میں نہیں اور لے ایشیا  
تو بھی محفوظ نہیں اور لے جزائر کے رہنے والوں  
کوئی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔  
میں شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں اور  
آبادیوں کو ویران پاتا ہوں وہ واحد  
یگانہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اسکی  
آنکھوں کے سامنے مگر وہ کام کے گئے اور  
وہ چپ رہا مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ اپنا



# اسلامی شریعت کامل اور دائمی شریعت ہے!

## سکھر کے ایک بہائی کے چار سوال اور ان کے جواب

قرآن مجید کا کامل شریعت ہونا اس کا ناقابل منسوخ شریعت ہونا وہ بنیادی پھر سے جہاں پر مغانیوں اسلام بہائیوں احمد غمیریوں کی مزعومہ باطل شریعتیں پاش پاش ہو جاتی ہیں۔ بہائی لوگ اپنی شریعت الاقدس کو کما بھیج کر پھیلتے پھرتے ہیں اسے چھپوانے اور شائع کرنے کا نام نہیں لیتے۔ ہاں ان کے مبلغ عام مسلمانوں میں اسلامی شریعت کے متعلق دوسرا انداز کی تبلیغ کو اپنا بڑا کام نامہ تصور کرتے ہیں۔ ان کی کوشش ہوتی ہے کہ کوئی ناکوئی جزئیہ ایسا پیش کر سکیں جس سے لوگ بد دل ہو جائیں اور انہیں خیال پیدا ہو جائے کہ ہمارا شریعت میں اس جزئیہ کے یا اسے میں کوئی حکم نہیں ہے۔ ایسی ہی ایک نام کام کوشش ذیل کے خط میں کی گئی ہے جو سکھر کے ایک بہائی نے ایک مسلمان کو لکھا ہے۔

**بہائی کا خط** میں ذیل میں چار باتیں عرض کرتا ہوں۔ آپ غور فرمائیں کہ آیا شریعت اسلامی میں اصلاح کی ضرورت ہے یا نہیں۔ یہ صرف متناہیں ہیں تاکہ مدعا اچھی طرح ظہور میں ہو جائے۔

اول۔ ایک شخص جو تعیناً نہ مسلمان ہے عید کا پانچواں دن چھتا ہے۔ اسکی بیوی بھی جو ضابطہ تعیناً نہ ہے پانچواں دن عید کا ملاحظہ کرتی ہے وہ جا کر اسلامی حکومت میں قاضی کے دربار و کہتے ہیں اور شہادت دیتے ہیں کہ انہوں نے پانچواں دن عید کا ملاحظہ کیا ہے لہذا اکل کو عید کا فتویٰ دیجئے۔ قاضی صاحب فرماتے ہیں کہ چونکہ ایک مرد اور ایک عورت کی شہادت ہے شریعت کے نزدیک عورت کی شہادت مرد سے نصف ہے لہذا ایسا فتویٰ نہیں دیا جاسکتا۔ ہر شرعی معاملہ میں شہادت مرد سے نصف مافی جائیگی۔ ہلال عید سے مخصوص نہیں ہر معاملہ میں شریعت اسلامی حدیث کی شہادت مرد سے عید ہی قرار دیتی ہے جو فی زمانہ ناکوئی قبول ہوا اس کے مقابل شریعت چاہیے اس کو مرد کے برابر شہادت دینی چاہیے۔

دوم۔ ایک آدمی زید اپنے بیٹے غلام اور بچہ کے ساتھ چھبیر کے حادثہ میں لڑائی لڑتی ہوئے ہیں۔ زید بٹھا آدمی ہے اور اس کا بڑا بیٹا غلام اور چھوٹا بیٹا بچہ بھی بخت لڑتی ہو کر ہسپتال بھیجے جاتے ہیں۔ ہسپتال میں جاکر غلام کو مر جانا ہے اور سرے روز زید بھی مر جاتا ہے۔ سرے روز بچہ بھی فوت ہو جاتا ہے۔ ایسی ہی دولت کی تعمیر ہوتی ہے تو شریعت اسلامی لڑکی اور لڑکوں کو عروہ قرار دیتی ہے کیونکہ وہ بدشعہ کی زندگی میں فوت ہو چکا ہے اور سارا باقاعدہ بچہ کے لڑکوں کو دیدی جاتی ہے اور جس میں وجہ ہو کر بچہ ایک دن پہلے مرے لڑکی اور لڑکے ایک جہت میں باقی اور ان شہید کو محتاج ہو جاتی ہے۔ یہ خدا کی اس شریعت کا حکم ہے جس سے شریعت ہی نہیں سکتی۔ تمام سوم۔ ایسی چھبیر کا حادثہ دلی دلی میں ہندہ کا مرد مسافر کو ہاتھ جھنڈہ کی شادی کو ایک ہی سال ہوا ہے اور وہ بالکل جوان ہے مگر ہندہ کو اپنے مرد کا پتہ نہیں چلتا۔ اسکی لاش ملی ہے اور وہ اس بات کی کوئی شہادت موجود ہے کہ وہ حادثہ میں مر چکا ہے۔ تو ہندہ اس عورت کے لئے شریعت اسلامی کیا حکم دیتی ہے؟ کیا وہ دوسرا نکاح کر سکتی ہے؟ اگر کر سکتی ہے تو کتنے عرصہ بعد؟ اس کا جواب اپنی علمیت سے نہ دیں بلکہ قرآن اور حدیث کی روشنی میں دیں تاکہ معلوم ہو سکے کہ یہ شریعت کہاں تک درجات کا ساتھ دیتا ہے؟

چھلکرم۔ ایک آدمی بدکار ہے۔ اپنے بال بچوں کی دیکھ بھال نہیں کرتا۔ اس کی بیوی اور اس کا پاپ اسکی بدکاری سے تنگ کر رہی ہے۔ مرد ایسے ہیں۔ حکومت قاتل کو پھانسی دیتی ہے اور مقدمہ چلتا ہے شریعت اسلامی کے تحت قاتل یا تو مارا جائے یا اس کا خون بہا اور ہوشیور کے رشتہ دار بیوی باپ وغیرہ خون بہا لیکر خونخیزی کو معاف کرتے ہیں اور آخر کار قاتل خود ہی اپنی شادی مقبول کی بیوی کے ساتھ کر لیتا ہے۔ اس شریعت جو اس طرح مجرموں کو پناہ دیتی ہے آج کے قاتلوں



نہیں ہو سکتے ضرور اس میں اصلاح کی ضرورت ہے۔

**اصولی جواب** اسلامی شریعت نے کچھ اصول و قواعد مقربہ فرمائے ہیں اور پھر انسانی عقل کے لئے فکرو اجتہاد کا دروازہ کھلا رکھا ہے۔ حکمران کو خود بیان کر دینا عبادت متشابہات کیلئے المراسخون فی العلم کو عقل و اجتہاد سے کام لینے کی دعوت دی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُحْكَمَاتٌ هُنَّ أُمُّ الْكِتَابِ وَأُخَرُ مُتَشَابِهَاتٌ فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زَيْغٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ آمَنَّا بِهِ كُلٌّ مِنْ عِنْدِ رَبِّنَا وَمَا يَكْفُرُوا إِلَّا أُولَ الْأَلْبَابِ** (آل عمران: ۷) کہ اللہ ہی نے آپ پر ایسی کمال کتاب نازل کی ہے جس کا ایک حصہ محکمات ہیں جو بنیاد و شریعت ہیں اور دوسرا حصہ متشابہ احکام ہیں۔ ان کے بارے میں کچھ دل لوگ ایسا رویہ اختیار کرتے ہیں جس سے فتنہ اور ناوہب تاویل کا دروازہ کھولا مقصود ہوتا ہے حالانکہ ان امور کی تحقیق حال کو اللہ تعالیٰ جانتا ہے اور راسخ فی العلم لوگ جانتے ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم ان سب کو اپنے لب کی طرف سے لیتے ہیں بلکہ صرف عقلمندی نصیحت حاصل کرتے ہیں۔

قرآن حکیم کا یہ اسلوب بیان فی ذاتہ اس کے کمال کتاب ہونے پر دلیل ہے۔ اس کے دوسرے اللہ تعالیٰ کی وحی اور اسکا الہام انسان کے فکری ارتقا اور عقلی عروج کے راستہ میں رک نہیں ہے بلکہ اس کیلئے مدد و معاون ہے۔

دوسرے اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عملی نمونہ کو مومنوں کے لئے در مشعل راہ قرار دیا ہے۔ فرمایا: **وَمَا أَشْكُرُ الرَّسُولَ لِمَا كُنْتُ فِيهِ وَمَا أَتُفَكِّرُ فِيهِ وَمَا أَتُفَكِّرُ فِيهِ وَمَا أَتُفَكِّرُ فِيهِ** (الحشر: ۷) کہ جن امور کا آپ حکم دیں ان کو اختیار کرو اور جن سے روکیں ان سے پرہیز کرو۔ پھر فرمایا: **لَقَدْ كَانَ لَكُمْ**

**فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ** (الاحزاب) تمہارے لئے پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں کمال نمونہ ہے۔ گویا اسلامی شریعت میں بنیادی اور اصولی امور تو بطور نعت قرآن پاک میں موجود ہیں، ان کی عملی تصویر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت میں موجود ہے اور فروعی اور عمومی امور کے لئے قرآن مجید اور سنت نبوی کو محیط بقت میں انسانی عقل کیلئے قیاس اور اجتہاد کا دروازہ بھی کھلا رکھا گیا ہے۔

اس بیان سے اسلامی شریعت اور اس کی تفصیلات کے معلوم کرنے کا صحیح طریق ظاہر ہے، اس کو اختیار کر کے صحت دل انسان حق کو پاسکتا ہے۔

**سوال اول کا جواب** قرآن مجید نے لین دین کے معاملات میں دو عادل گواہ ضروری قرار دیئے ہیں اور ترجیح اس بات کو دی ہے کہ ان معاملات میں دو مرد ہی گواہ رکھے جائیں۔ (قرآن: ۲۵۷) **أَشْهَدُوا شَهِيدَيْنِ مِنْ رِجَالِكُمْ** لیکن اگر عورت قابل عمل نہ ہو، دو عادل گواہ موجود نہ ہوں تو فرمایا کہ ایک مرد اور دو عورتیں گواہ رکھی جائیں۔ اس جگہ قرآن مجید نے دو عورتوں کو ایک مرد کی قائم مقام بنانے کی وجہ ان الفاظ میں بیان فرمائی ہے۔ **أَنْ تَضِلَّ إِحْدَاهُمَا فَتُذَكِّرَ إِحْدَاهُمَا الْأُخْرَى**۔ یہ لین دین کے معاملات ہیں جو دراصل عورتوں کا تحقیقی دائرہ عملی نہیں ہے اسلئے ہو سکتا ہے کہ ایک عورت بھول جائے تو دوسری اسے یاد کرے۔

ظاہر ہے کہ یہ ضرورت نہایت حکمت اور حقیقت پر مبنی ہے۔ ہر موقع پر ہر مرد بھی شہادت کا اہل نہیں ہوتا۔ ہر شخص کا اپنا اپنا فن اور اپنا اپنا دائرہ عمل ہوتا ہے۔ قرآن مجید کے اس بیان سے عورتوں کے مقام کا گرا نا مقصود نہیں بلکہ لین دین اور قرضہ جات کے معاملات کو جنس لطیف کے محیط سے اجنبی قرار دینا مطلوب ہے اسلئے ان معاملات کا عورتوں کے ذہن سے اتر جانا قرین قیاس ہے لہذا انہیں یہ سہولت دی گئی کہ دو عورتیں مل کر یا دو پشت کو تازہ کر کے ایسے واقعات

میں شہادت دے سکتی ہیں۔

آیت پر غور کرنے سے معلوم ہو گا کہ یہ ایک خاص قسم کے معاملات سے مخصوص صورت ہے اسلئے فقہاء نے بعض دیگر معاملات میں خالص عورتوں کی گواہی کو بھی تسلیم کیا ہے اور اسے ترجیح دی ہے۔ قضا میں فیصلہ کے لئے شہادت کے علاوہ دیگر قرائن اور ثبوت بھی تسلیم کئے گئے ہیں۔ روایتِ باطل میں موقع کے مطابق شہادت کا فراہم ہونا ضروری ہے بعض حالتوں میں دو چھوڑ چار مردوں کی شہادت بھی کافی نہ سمجھی جائے گی اور بعض صورتوں میں کم شہادتوں پر بھی فیصلہ کیا جا سکتا ہے۔ اس قسم کی باتوں کو اسلامی شریعت میں اصلاح کی ضرورت کے لئے بطور دلیل پیش کرنا محض سطحی خیال ہے۔ بہائی شریعت اور عورت | بہائی صاحب نے بہائی شریعت کا کوئی سوال پیش نہیں کیا جس میں لکھا ہو کہ عورت کی شہادت مرد کے برابر ہے۔ البتہ ہم ذیل میں صرف چند حوالہ جات درج کرتے ہیں جن میں بہائی شریعت میں عورت کا مقام ظاہر ہو سکتا ہے۔

(۱) عورتوں کو حج کرنے کی اجازت نہیں۔ الاقدس میں لکھا ہے:-

البيوت دون النساء۔

(۲) سکھئی مکانات اور خاص کپڑے عورتوں کو نہیں مل سکتے جناب بہاء اللہ لکھتے ہیں:-

وجعلنا الدار المسكونة واللبسة المخصوصة للذرية من الذکران دون الاناث (الاقدس) کہ مرنے والے (باپ، ماں، بھائی، خاندان اور بیٹے وغیرہ) کے ترکہ میں سے رہائشی مکانات اور خاص کپڑے صرف ذریعہ وارث کو ملیں گے عورتوں کو نہیں مل سکتے۔

(۳) مرد دو بیویاں کر سکتا ہے عورت کو مساویانہ حق حاصل نہیں۔ جناب بہاء اللہ نے لکھا ہے:-

قد کتب اللہ علیکم النکاح ایاکم ان تجاوزوا عن الاثنین (الاقدس)

”مغناہم کو نکاح کا حکم دیتا ہے لیکن خبردار دو کو زیادہ نہ کرنا“ (ضمیمہ بہاء اللہ کی تعلیمات ص ۱۰)

(۴) جناب بہاء اللہ نے بہائیوں کی باگ ڈور اپنے مجوزہ بیت العدل کے سپرد کی ہے جس کے نومبر ہوتے ہیں۔ ہمیں یہ حال (مرد) مہر ہونگے عورتیں مہر نہیں ہو سکتیں۔ بہاء اللہ لکھتے ہیں:-

امور ملت معلق است برجال بیت عدل (اشراقات)

(۵) بہاء اللہ کا حکم ہے کہ مرنے کے بعد مرد کے تابوت پر احد لفظ لکھے جائیں اور عورت کے تابوت پر اور لکھا ہے

یکتب للرجال ولله ما فی السموات والارض وما بینہما وكان الله بكل شیء قلیماً۔ وللورقات ولله ملک السموات والارض وما بینہما وكان الله علی کل شیء قدیراً (الاقدس)

ان حوالہ جات ظاہر ہے کہ بہائیت میں عورت کو مساوی درجہ پہنچانے میں دیا گیا انسانی مساوات کے ذکر پر عید بہاء اللہ ہی کہتے ہیں:-

”منذ الخلیقة لم یکن من الممكن ان یتساوی

الناس فی بعضہم کانتوا الراقی فکراً وعقلاً من

الآخرین والبعض عادیین عن العقل والچی

فکیف یمكن مساواة الاثنین من المجتہدین

یغیرہم فالانسانیة مثلہا کمثل الجیش

یلزمہ جنرال وضباط وعساکر وکل واحد

منہم لہ وظیفۃ معینة ولا یمكن ان

یکون کل الجیش جنرالات او ضباطاً او

عساکر فقط بل یجب ان یكون هناك درجاء

ترجمہ:- ابتداء دنیا سے کبھی بھی نہیں ہوا کہ سب انسان برابر ہو گئے

ہیں کیونکہ بعض زیادہ عقل و فکر رکھتے ہیں اور بعض دوسرے عقل و

فہم سے گورے ہوتے ہیں۔ پس کوشش کرنے والے اور دوسرے برابر

کیونکر ہو سکتے ہیں؟ انسانیت کی مثال ایک لشکر کی ہے جس میں جنرل

کپتان اور عام فوجی ہوتے ہیں۔ ہر ایک کا مفرد کام ہوتا ہے۔ یہ

بہاء اللہ کی تعلیمات

# اسلام کی بنیادی اقدار کے متعلق پروفیسر قلب حقی کے نظریات کا رد

جناب شیخ عبدالقادر صاحب - لائل پور

مستشرقین کی ان تحریرات سے کچھ زیادہ مختلف نہیں جن میں اسلام کے بنیادی امور کو نہایت سبک کر کے پیش کیا گیا ہے مقصد عیسائی مستشرقین کا حملہ اسلام پر الا العالمین کے اسم ذات "اللہ" سے شروع ہوتا ہے اور اس سے نیچے اتر کر جو بھی سلسلے آیا اس کو حدت بنانے سے گریز نہیں کیا جاتا مجھے اس احترام کے باوجود بودنیائے اسلام کے علم دوست لوگوں کے دل میں پروفیسر حقی کا پایا جانا ہے یہ کہنے میں کوئی یا کم نہیں کہ صاحب موصوف نے اپنے اس ماحول کا اثر ضرور قبول کیا ہے۔

باقی امور کو چھوڑ کر اس وقت ہم اسمائے الہیہ اللہ "الرحمن" "الرحیم" کو لیتے ہیں۔ پروفیسر موصوف نے اس سلسلے میں جو کچھ لکھا ہے وہ عیسائی مستشرقین کی تحریرات سے کچھ کم نہیں۔ اسلامی الہیات کے متعلق "مغربی تخریجی" کا فرقہ ملاحظہ ہو۔ مادہ گوئیچہ اپنی کتاب "عجل" میں لکھتے ہیں۔

"اللہ اصل میں قریش کے خاندانی دیوتا کا نام تھا اسلئے محمد کی توحید پرستی کے یہ معنی ہیں کہ انہوں نے دوسرے قبائل کے دیوتاؤں کو مٹا کر اپنے خاندانی دیوتا کو منوایا" (ص ۱۱)

پروفیسر قلب حقی اس نظریہ کو ذرا نیم لیکن زیادہ شاندار الفاظ میں ہمارے سامنے یوں رکھتے ہیں۔

"تکے کے شہر میں، حجاز کے علاقے میں نجد کی سطوح مرتفع اور نشیبی ساحلی زمین کے درمیانی حائل بنجر ملک میں ایک دیوتا "اللہ" بھی کہلاتا تھا۔ وہ اکیلا دیوتا نہ تھا۔ یہ نام پُرانا ہے تکے کے لوگ اللہ کو خالق اور سب سے بڑا رب مانتے

پروفیسر حقی نامانہ حاضرہ کے مشہور مستشرق ہیں۔ ان کی کتاب "مشرقی آفت ذی عروج" مجموعی حیثیت سے نسبتاً ایک فراضل اور وسیع النظر مورخ کا شاہکار ہے۔ پچھلے دنوں آپ پاکستان بھی تشریف لائے۔ پاکستان کے اہل علم طبقہ نے ایک خاص دلچسپی اور اسلامی مورخ کی حیثیت سے آپ کا بڑھ چڑھ کر تیر مقدم کیا۔ صاحب موصوف نے جدید اسلوب کے ساتھ اسلام اور مسلمانوں کی تاریخ کا بائبلہ پیش کیا ہے۔ لیکن چونکہ آپ نے ایک ایسے ماحول میں آنکھ کھولی جہاں چاروں طرف اسلام پر یورش پونے زور دل پر تھی۔ مسیحی یاوریوں اور مستشرقین نے اسلام اور مسلمانوں کو تصویب کے تاریخی حقد و حال اس درجہ سبک کر کے تھے کہ پچھتاہی مشکل تھا اس کا کچھ نہ کچھ قبول کرنا نظری بات تھی۔ بلکہ زیادہ موزوں ہو گا مگر اس بات کو جناب نظر زیدی کے الفاظ میں یوں کہا جائے۔

"اس بے تعصب مصنف نے جہاں تاریخ کے مہندریں اتر کر تحقیق کے موتی تلاش کیے ہیں وہاں غیر ارادی طہ پر ان انسانوں سے بھی کچھ نہ کچھ اخذ کیا ہے جو اس کی قوم میں اسلام اور مسلمانوں کے متعلق صدیوں سے مشہور چلے آ رہے ہیں اور یہی وجہ ہے کہ تحسین و مرجل کے پھولوں کے ساتھ ساتھ کہیں کہیں طنز کے نوکیلے کانٹوں کی چھین بھی محسوس ہوتی ہے" (عربی کا مروج و ذوال دیاچہ)

اس سلسلے میں جو بات سب سے زیادہ کھٹکی ہے وہ یہ ہے کہ پروفیسر قلب حقی اسلام کی بنیادی اقدار کو سمجھنے میں کام محض لیتے ہیں۔ اس بلے میں وہ جو کچھ محیطہ تحریر میں لائے وہ عیسائی

خلافت پیغمبر (عوب) نے بڑی شدت و جوش سے تعلیم و تلقین فرمائی ہے کتبہ میں عدم طمان کے واسطے اصطلاحی لفظ "ک-ت" لکھا گیا ہے۔ جیسا کہ شمالی عوب میں آتا ہے۔

اپنے محسوس کیا ہوگا، پر وہ فیسر تھی خدا کھل کر بات نہیں کرنا چاہتے۔ وہ کہنا یہ چاہتے ہیں کہ کفر و شرک صرف یہ ہے کہ قریشی دیوتا اللہ کے ساتھ کسی دوسرے دیوتا کو عبادت میں شریک کیا جائے۔ درنہ حقیقی خدا کا تصور اسلام میں کہاں؟ پر وہ فیسر تھی کی مجبوریاں بھی آپ کے سامنے ہیں۔ انہوں نے اپنی عینک میں یہودیت اور عیسائیت کے دو شیشے لگا کر دیکھا تو نظریہ آیا کہ :-

"اسلام کا یہودیت اور عیسائیت سے گہرا تعلق ہے۔ تاریخی اعتبار سے اسلام ان دو مذہبوں کی ایک شاخ ہے۔" قرآن کا مذہب عہد نامہ جدید کے عیسائی مذہب کے مقابلہ پر۔ عہد نامہ عتیق کے یہودی مذہب سے زیادہ قریب ہے۔"

عہد نامہ عتیق کے یہودی مذہب میں خدا کا تصور کیا تھا، لکھتے ہیں :-

"حضرت موسیٰ نے ایک مدین کے پیشوا کی لڑکی سے شادی کی جو عوب تھی۔ یہ مذہب پیشوا یہود کی عبادت کرتا تھا اور اس نے موسیٰ کو نئے دین کی تلقین کی۔ یہود بظاہر یہودین یا شمالی عوب کے قبائل کا معبود تھا۔ وہ ایک سیدھا سادہ خشک مزاج صحرائی دیوتا تھا کہ خیمے میں رہتا تھا اور اس کی پرستش میں کوئی مجیدہ رسوم نہ تھیں۔" دہشری آون دی اربز منشا

یہ درست ہے کہ موجودہ تورات نے اسرائیلی خدا "یہواہ"

دہشری آون دی اربز منشا

تھے۔ وہ رب جس سے وہ انتہائی مصیبت میں مدد مانگتے تھے۔"

نظر خود دیکھ لیجئے ان خوبصورت الفاظ کے بین السطور میں وہی مادہ گویا تھم کا نظریہ جھلک رہا ہے۔ یہی نہیں بلکہ پر وہ غیر خلیب تھی اس نظریہ کی سند قرآن سے بھی لاتے ہیں۔ ملاحظہ کیجئے :-

"قرآن شریف کی متعدد آیات سے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ اسلام سے قبل اہل مکہ اللہ کو خالق اور رب اعلیٰ اور خاص مصیبت میں مدد مانگنے کے لائق سمجھ کر استہرام کرتے تھے۔ عبادت معلوم ہوتا ہے کہ اللہ قریش کا قبائلی معبود تھا۔"

پھر لکھتے ہیں کہ شام کے علاقہ سے یہ دیوتا حیمان میں پہنچا جو مکہ عوب میں اشد کی پرستش کا پہلا مرکز بنا۔ "الرحمن" کے متعلق لکھتے ہیں :-

"یہ لفظ جنوبی عرب کے قدیم ترکسی دیوتا کے نام سے لیا گیا تھا۔"

"الرحیم" کے متعلق ارشاد ہوتا ہے :- "اسی طرح قبل اسلام اور سبائی کتبات میں "الرحیم" کا نام بھی ایک دیوتا (د-ر-ح-م) کے لئے آیا ہے۔"

"کفر و شرک" کی حقیقت کیا ہے؟ لکھتے ہیں :- "جنوبی عرب کا ایک اور کتبہ بت پرستی کے متعلق لفظ "شرک" استعمال کرتا ہے۔ اس میں ایک بڑے خدا کے ساتھ دوسرے دیوتاؤں کی پوجا کی جاتی تھی اور اسی شرک کے

لہ لئے شلہ شہری آون دی اربز منشا

لہ ہشری آون دی اربز منشا

لہ ایضاً منشا

لہ ایضاً منشا

کا تصور پڑا تنگ دلانہ پیش کیا ہے۔ وہ نسل، قوم اور زبان کے بندھن میں مقید صرف نبی اسرائیل کا معبود نظر آتا ہے۔ یہ بھی درست ہے کہ عیسائیت میں باپ بیٹا اور روح القدس کی پوجا ہوتی ہے اور عیسائیت میں کفر و شرک کا مفہوم صرف یہ ہے کہ اپنی تین خداؤں کے ساتھ کسی اور کو عبادت میں شریک نہ کیا جائے۔ شیٹے کی پوجا شرک نہیں، روح القدس کی عبادت شرک نہیں۔ کیونکہ ان کے نزدیک حضرت مریم کی پرستش اور بزرگان کے بت بنا کر ان کی تعظیم اور ان سے دعائیں مانگنا نہ کفر ہے نہ شرک، اس حد سے آگے بڑھنے تو شرک لازم آتا ہے۔ یہ وہ آباؤی مذہب ہے جس میں پرو فیسرتی کے دماغ نے نشوونما پایا۔ وہ بگڑی ہوئی یہودیت اور مسخ شدہ عیسائیت کا انتقام اسلام جیسے زندہ مذہب سے لینا چاہتے ہیں۔ وہ جس نقطہ نظر سے یہودیت کو دیکھتے ہیں، عیسائیت کو پرکھتے ہیں، ان کی انبیاء کا تاریخی تجربہ کرتے ہیں اسی زاویہ نگاہ سے اسلام کے پیش کردہ تصور اپنی اور اسماء الحسنیٰ کو دیکھتے ہیں۔ ان کے ذہن اور سوچ و بچار سے یہ بات کو سونے دور ہے کہ اسلام یہودیت اور عیسائیت کی موجودہ شکل سے مختلف ہو سکتا ہے۔ وہ اتنا انصاف کرنے کے لئے تیار نہیں کہ حق و حقیقت پر مبنی یہ فیصلہ دے سکیں کہ اسلام ہی وہ مذہب ہے جس نے معبود حقیقی کا عالمگیر تصور پیش کیا۔ قرآن مجید کا پہلا ورق ہی پرو فیسرتی موصوف کے نظریہ کی تردید کے لئے کافی ہے۔ سورہ فاتحہ کی پہلی چار آیات کا مضمون ملاحظہ ہو۔

”اللہ کے نام سے، رحمن کے نام سے، رحیم کے نام سے یہ کلام شروع ہوتا ہے۔ ہر قسم کی حمد و ثناء اللہ تبارک و تعالیٰ کو سزاوار ہے جو اہل العالمین ہے (وہ کسی ایک قوم کا خدا نہیں، کسی ایک قبیلہ کا معبود نہیں بلکہ کل قوموں اور انواع مخلوقات کا ایک ہی رب ہے۔) رحمن کی ذات ہی حمد و ثناء کی حق داد ہے۔

رحیم کی ذات ہی رحمن و کمال کا سرچشمہ ہے۔ مالک یوم الدین کی ذات ہی سب محاسن کا منبع ہے۔ فرمائیے، اس وضاحت کے بعد پرو فیسرتی موصوف کے اس نظریہ کے لئے کہ اللہ قریش کا قبائلی معبود ہے اور الرحمن اور الرحیم بھی عرب کے قدیم دیوتا تھے کو کسی گنجائش باقی نہ جاتی ہے۔

پرو فیسرتی موصوف نے قرآن مجید کی جن آیات استدلال کیا ہے کہ اللہ قریش کا قبائلی معبود تھا ان میں صرف یہ لکھا ہے کہ کفار عرب بھی اللہ تعالیٰ کو اپنا معبود حقیقی سمجھتے ہیں۔ وہ بتوں کے ذریعہ قسموں کے ساتھ اللہ کی قسمیں کھاتے ہیں (انعام: ۱۱۰) وہ اللہ کے لئے جو کچھ اس نے کھیتی اور چار پالیوں سے پیدا کیا ہے حصہ ٹھراتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے لئے ہے۔ (انعام: ۱۳۴)

وہ مصیبت میں اللہ کو اسی کے لئے فریاد رانی ٹالنے کرتے ہوئے پکارتے ہیں۔ (یونس: ۶۲) ان سے اگر پوچھا جائے کہ آسمانوں اور زمین کو کس نے پیدا کیا تو کہیں گے کہ اللہ نے۔ (لقن: ۳۲)

انصاف شرط ہے، فرمائیے، ان آیات میں کہاں لکھا ہے کہ اللہ قریش کا قبائلی معبود ہے۔ اصل بات صرف اتنی ہے کہ مشرکین عرب گوہر قسم کے دیوتاؤں اور دہنوں کے قائل تھے، بتوں کو سجدہ کرتے تھے، بتات اور فرشتوں کو نذر پڑھاتے تھے لیکن کیوں؟ محض اللہ معبود حقیقی کی خوشنوا کے لئے اس کی رضا حاصل کرنے اور اس کے قرب کی تمنا کے لئے۔ ویقولون ہولاء شفعاءنا عند اللہ (یونس) الذین اتخذوا من دون اللہ قرباناً الہیاً (احقاف) ما نعبدہم الا لیسیر بونا رب اللہ ذلنی (الزمر) کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں۔ ان لوگوں نے تقرب کا ذریعہ سمجھ کر اللہ کے سوا اپنا الہ بنا لیا تھا۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم تو ان کی عبادت صرف اسلئے

کرتے ہیں کہ ہمیں وہ اللہ سے قریب کر دیں۔

یہی مضمون ذیل نظر آیات میں بیان ہوا ہے کہ باوجود اللہ کو معبود حقیقی تسلیم کرنے کے ان لوگوں نے اس کے ساتھ معبودان باطلہ کو شریک کر رکھا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر اور کائنات کا ذمہ دار ہے تو ان کے تصرف میں ہے۔ سات آسمانوں اور زمین اور ان کا مالک ہے تو ان باتوں کو تسلیم کرتے ہوئے اور ان کو قبول نہیں کرتے ہوئے کیا خدا کے حقیقی تمنا کے لئے کافی نہیں اس میں کوئی کمی ہے جو یہ معبودان باطلہ پوری کر رہے ہیں؟ جب تمنا ہوتی ہے تو اللہ کے بغیر اللہ کو پیش کیا جائے تو کیوں منہ ہوتے ہو اور پیٹھ پھیر کر بھگتے ہو۔

ان آیات سے جہاں یہ ثابت ہے کہ کفار عرب شرع و دین سے منسلک ہر اللہ تعالیٰ کے قابل تھے، وہاں ان کے سیاق و سباق سے یہ بھی ثابت ہے کہ یہ وہی فیر سحر کا استدلال کہ اللہ ایک قبائلی دیوتا تھا جس کو کفار عرب پوجتے تھے سراسر باطل ہے۔ چنانچہ سورہ انفعام کی چند آیات سے پہلے وارد ہوا۔

ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ  
خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ فَاعْبُدُوهُ وَهُوَ عَلَى  
كُلِّ شَيْءٍ وَكِيلٌ ۚ لَا تَدْرِكُهُ الْبَصَارُ  
وَهُوَ يُدْرِكُ الْبَصَارَ وَهُوَ اللَّطِيفُ  
الْخَبِيرُ - (انعام: ۱۰۴)

یہ اللہ تعالیٰ کا رب ہے، سوا اس کے کوئی اور معبود نہیں۔ ہر چیز کا خالق ہے پس اس کی عبادت کرو۔ ہر شے کا آواز ہے۔ نگاہیں اس کا احاطہ کرنے سے عاجز۔ لیکن وہ تمام نگاہوں پر محیط ہے اور وہ لطیف و خیر ہے۔ کیا یہ بیان کسی دیوتا پر صادق آسکتا ہے؟ کیا اس سے زیادہ صاف اور واضح رنگ میں معبود حقیقی کی شان بیان ہو سکتی ہے؟ فتدقیر!

پروفیسر سحر کی مندرجہ بالا تحریرات سے شاید کسی کو شبہ ہو

کہ سرزمین عرب میں جہاں اور بت پجرتے تھے اور ان کے آثار نکل رہے ہیں، شاید اللہ نام کا بھی کوئی بت آشوب قدیم سے نکلا ہے۔ نہیں، یہ بات ہرگز ثابت نہیں۔ مقام خود ہے کہ جب قریش اپنے دیوتاؤں کے مجسمے بنا کر پوجا کرتے تھے (کعبہ میں رکھے ہوئے) ۳۶۰ بت اس پر گواہ ہیں) کیا سب سے بڑے قریشی دیوتا "اللہ" کا بھی کہیں کوئی مجسمہ تھا؟ آخر کیا وہ ہے کہ عرب میں پجرتے والے دوسرے دیوتاؤں کے آثار اور مجسمے مل رہے ہیں لیکن سب سے بڑے دیوتا کا کوئی مجسمہ آثار میں ملے۔ اگر آثار ملتے ہیں تو بس اتنے کہ قدیم زمانہ سے جس کی حدیث کی تعیین ممکن نہیں سرزمین عرب میں اللہ کی پرستش بطور معبود حقیقی کے ہو رہی ہے۔ ان آثار سے یہ استدلال کہ اللہ عرب کا قبائلی دیوتا ہے تحقیق کی تزیل ہے۔

عرب مختلف مذاہب کا گہوارہ رہا ہے۔ عینیت، یہودیت، عیسائیت کے آثار عرب میں ملتے ہیں حقیقی یہودی اور عیسائی ادبائے عرب کا کلام آج بھی موجود ہے۔ ایک نظر دیکھ لیجئے سب اللہ رب العالمین کی تعریف میں طب اللسان نظر آتے ہیں۔

یہ سزا مر ہے کہ عرب میں زمانہ قدیم سے سچی یہودی اور بعض دیگر موعودین قبائل موجود تھے ان کے شعرا کا کلام بھی محفوظ ہے۔ اگر اللہ عرب کا سب سے بڑا دیوتا ہوتا تو ان کو کیا مصیبت پڑی ہوتی کہ "خدا نے یہود و انہ" عقول کے پاپ یا خدا نے حقیقی کو چھوڑ کر قریش کے دیوتا اللہ کی شان میں قصیدے کہتے۔

پھر اس امر کا ثبوت بھی مدعی کے ذمہ ہے کہ اللہ تو قریش کا قبائلی دیوتا ہوا "حقیقی خدا" کے لئے قریش نے کیا نام تجویز کر رکھا تھا؟ کیا وہ خدا کو بیکر بھول گئے تھے کہ ان کے عظیم الشان لغت میں ڈھونڈنے سے بھی خدا نے حقیقی کے لئے کوئی نام نہیں ملتا۔ بلکہ ان کے آثار میں اس کا تصور تک نہیں پایا جاتا۔ خدا نے حقیقی کے نام سے ملے کہ



نہایت قدیم نواز سے شامل ہے۔ ان شہادتوں کی موجودگی میں جن کی تفصیل اس مضمون کے پہلے حصہ میں گندگی ہے۔ یہ خیال کہ سامع عرب پہلے بت پرست تھا، معبود حقیقی کے نام تک کوئی واقف نہ تھا۔ بعد میں اللہ نام کا ایک دیوتا نام کے علاقہ سے آیا اور عرب میں دیکھتے دیکھتے خداوند تعالیٰ کی جگہ اس نے حاصل کر لی۔ وہم کی حد تک ایک مضحکہ خیز رائے ہے۔

## الرحمن — الرحيم

رب العالمین کے اہم ذات اللہ کی طرح الرحمن اور الرحيم کے الفاظ بھی اسمائے الہیہ کے طور پر عرب میں زمانہ قدیم سے مستعمل ہیں۔ الرحمن کا لفظ جو کہ اللہ تعالیٰ کے اسماء مستندہ میں شامل ہے، جنوبی عرب کے آثار قدیمہ میں استعمال ہوا ہے، شمالی عرب میں بعض شعراء کے کلام میں یہ لفظ ملتا ہے۔ عبرانی زبان میں بھی یہ لفظ پایا جاتا ہے جو کہ اسکے ابتدائی سرچشمہ عربی کا اثر ہے۔ عرب کے اہل کتاب نے اس لفظ کو اس حد تک اپنا یا کہ بعض شمالی عرب کی مشرک جماعتیں (مثلاً قریش) اس نام کو اہل کتاب کے معبود کے لئے خاص سمجھنے لگیں۔ وہ پسند نہ کرتی تھیں کہ اللہ تعالیٰ کو الرحمن کے نام سے پکارا جائے۔ یہاں تک کہ قرآن مجید نے یہ بات صاف کر دی کہ اللہ اور الرحمن ایک ہی ذات کے مختلف نام ہیں۔ **قُلْ ادْعُوا اللّٰهَ اَوْ ادْعُوا الرَّحْمٰنَ ... الخ (یعنی اسرائیلی)** لفظ الرحمن کے متعلق قدیم لٹریچر اور آثار قدیمہ کی بعض شہادتیں درج ذیل ہیں :-

۱۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے (ایک ہزار قبل مسیح) ملکہ سبا کو جو خط لکھا اس کا ذکر طالمودا اور قرآن مجید دونوں میں موجود ہے۔ قرآن مجید نے ایک ذرا تباہت یہ بتائی ہے کہ یہ خط اللہ - الرحمن - الرحيم کے نام سے شروع ہوتا ہے۔ مضمون کے پہلے حصہ میں یہ ذکر ہو چکا ہے کہ یہ خط ملکہ سبا کی زبان سے بتائی عربی میں تحریر کیا گیا۔ اس

پر قرینہ یہ ہے کہ یہود میں ابتداً اللہ کے طور پر اللہ ، الرحمن ، الرحيم کے الفاظ مستعمل نہیں ہیں لیکن جنوبی عرب کے آثار قدیمہ سے ثابت ہے کہ کتبوں کے شروع میں بسم اللہ ، یا اسماء اللہم یا شمعۃ الرحمن الرحيم کے الفاظ ملتے ہیں۔ اسلئے حضرت سلیمان نے ملکہ سبا کو خط لکھے ہوئے خدا تعالیٰ کے ایسے اسماء سے یہ خط شروع کیا جو کہ ملکہ سبا کے لئے مانوس تھے اور عرب قدیم میں ابتداً اللہ کے طور پر مستعمل تھے۔

۲۔ یمن کے آخری کتبات میں خدا تعالیٰ کے لئے الرحمن کا لفظ پایا جاتا ہے (انسائیکلو پیڈیا برٹینیکا زیر لفظ سبا۔ "Sabeans")

۳۔ ابراہیم کے زمانہ (۱۲۵۰ عیسوی) کا ایک کتبہ سدہ عم (یمن) کی بقیہ دیوار پر ملتا ہے جو کہ بائیں الفاظ شروع ہوتا ہے :-

"رحمن الرحيم" اور اس کے مسیح اور روح القدس کی ہر بانی سے :-

پھر دوسری دفعہ اسی کتبہ کے آخری حصہ میں اللہ تعالیٰ کے لئے الرحمن کا لفظ آیا ہے :-

"رحمن کی عنایت سے نجات ہو... اور دوسرے بادشاہوں کی طرف سے سفر دوستی اور محبت کا پیغام لے کر..."

۴۔ یروفسیر تھی نے ابراہیم کا کتبہ درج کرنے کے بعد اقرار کیا ہے کہ ایک ایسی کتبہ جو کہ سترہ سو قبل مسیح سے تعلق رکھتا ہے "باسمات اللہم" سے شروع ہوتا ہے۔ (ابن ہشام) بعض چھری کتبے "بسم اللہ" سے شروع ہوتے ہیں۔ (مجموع البلدان زیر لفظ شبعین و تالیف الملوك اللدنی و ملا کلکتہ) ابراہیم کا کتبہ "الرحمن الرحيم" کے الفاظ سے شروع ہوتا ہے۔

۵۔ ابراہیم کے کتبہ کے لئے ملاحظہ ہو گا تو وہی جو میں کتاب ساری کتبات پر بحوالہ تاریخ عرب از تھی مشا +

۶۔ قرآن مجید کی بعض آیتوں (قُلْ ادْعُوا الرَّحْمٰنَ ... الخ) اور احادیث میں واقعہ تحریر صلح حدیبیہ سے یہ ثابت ہے کہ شمالی عرب میں عام لوگ خدا کے لئے الرحمن کے لفظ کا استعمال پسند نہیں کرتے تھے۔ جنوبی عرب میں یہ نام زیادہ مستعمل تھا +



موت کی دیوتا کا تھا۔ بعد میں معبود حقیقی کے لئے مخصوص ہو گیا۔ محققین کا یہاں نظر یہ کہ رجن کا لفظ یہود و نصاریٰ سے خاص ہے اس لحاظ سے بالکل غلط ہو جاتا ہے کہ یہ لفظ عربی زبان میں صحیح اپنی وجہ تسمیہ کے موجود ہے۔ اور یہ مستحکم ہے کہ عربی زبان مابقی زبانوں میں قدیم تو ہے۔ عبرانی زبان محققین السنہ کے نزدیک عربی زبان یا عربی زبان سے مشابہ قدیم تر مابقی زبانوں کی ایک شاخ ہے۔ بانی صورت یقینی بات یہ ہے کہ رجن کا لفظ عربی سے عبرانی میں گیا نہ کہ عبرانی سے عربی میں آیا۔ چونکہ عربی اہل کتاب نے یہ لفظ خدا کے حقیقی کے لئے بڑی کثرت سے استعمال کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یہ لفظ یہود و نصاریٰ سے ایک حد تک خاص ہو گیا اور خصوصاً شمالی عرب کے عوام اس لفظ کو اہل کتاب کے معبود کے لئے مخصوص سمجھتے ہوئے عام طور پر استعمال نہیں کرتے تھے۔ لیکن جنوبی عرب کے آثار میں کثرت سے لفظ رجن کا استعمال ملتا ہے۔

یہودیہ کا نظریہ اس حد تک تو بالکل درست ہے کہ یہ لفظ نہایت قدیم زمانہ سے عرب میں مستعمل ہے۔ لیکن ان کے نظریہ کا یہ حصہ کہ ابتدا میں یہ لفظ کسی دیوتا کے لئے مخصوص تھا محض ظن فاسد ہے۔ انہوں نے آٹا یہ قدیم کا کوئی حوالہ پیش نہیں کیا۔ نہ عرب کے قدیم لٹریچر سے کوئی سند ملے گی کہ یہ لفظ کسی دیوتا کے لئے استعمال ہوا ہو۔ محض قیاس اور ظن پر کسی نظریہ کی بنیاد ایک محقق کی شان سے عیب ہے۔ جب ان کو یقینی طور پر یہ نظر آتا ہے کہ رجن کا لفظ جنوبی عرب کے قدیم تر دور سے تعلق رکھتا ہے تو یہ تو یہاں تک کسی صورت میں یہ ظاہر نہیں کر سکتی کہ رجن کا لفظ ابتدا میں کسی دیوتا کے لئے مخصوص تھا۔

یہی غلطی الرحیم کے لفظ کے متعلق پروفیسر موصوف سے

سہ الرحمن کا روٹ لاحق ہے اور نفلان کے وزن پر ہے اس دن کے الفاظ امتداد اور غلبہ پطالت کہتے ہیں جن کے معنی یہ ہوتے کہ وہی رحیم کا نام جو ہر اک پر حاوی ہے۔ (دیکھو خط مطاب)

کہ لفظ رجن قدیم عرب میں مستعمل تھا۔ گمان کا یہ خیال ہے کہ پہلے یہ لفظ کسی دیوتا کے لئے استعمال ہوا تھا۔ (تاریخ عرب ص ۱۱۱)

۵۔ شمالی عرب کے ادیبانے قدیم نے اپنے اشعار میں اللہ تعالیٰ کے لئے رجن کا لفظ استعمال کیا ہے خصوصاً اہل کتاب شمر اسکے کلام میں یہ لفظ ملتا ہے۔ مشق العبدی۔ سلامہ بن جندل۔ زید بن عمرو کا کلام بطور نظیر پیش کیا جا سکتا ہے۔ لفظ رجن کی اصلیت کے متعلق مستشرقین نے دو نظریے پیش کئے ہیں۔ جو جن اودیہ مان کا خیال ہے کہ یہودیوں اور مسیحیوں سے لفظ رجن لیا گیا ہے۔ یہودی لٹریچر میں خدا تعالیٰ کے لئے "ہار رجن" بڑی کثرت سے آیا ہے۔ (The Arab Heritage Edited by Nabih Amin Faris P-100)

اسا یہ لفظ پیدیا برٹینیکا میں "سبا" (Saba) پر جو مقالہ دیا گیا ہے اس میں بھی یہی لکھا ہے کہ جنوبی عرب میں چونکہ قوم گنیز نے اپنے آخری دور میں یہودی دین قبول کر لیا تھا اور ایک یہودی حکومت قائم کر دی تھی اس لئے رجن کا لفظ خدا تعالیٰ کے لئے استعمال ہونے لگا۔

حیرت ہے کہ مسلمان محققین میں سے سید سلیمان ندوی بھی یہی کہتے ہیں کہ رجن عبرانی لفظ ہے اور صرف یہود و نصاریٰ اور بعض دیگر ارباب مذہب اس کو بولتے ہیں۔ عام طور سے عربوں میں مستعمل نہ تھا۔ جنوبی عرب کے آثار سے خدا تعالیٰ کے لئے رجن کے لفظ کا جو استعمال ملتا ہے وہ یہود و نصاریٰ کے اثر کا نتیجہ ہے۔ (ارض القرآن حصہ اول صفحہ ۲۳۹)

یہودیہ کا نظریہ اس حد تک تو بالکل درست ہے کہ یہ لفظ نہایت قدیم زمانہ سے عرب میں مستعمل ہے۔ لیکن وہ قیاس کرتے ہیں کہ ابتدا میں یہ نام جنوبی

# عظمتِ قرآن

از کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام

شکرِ خدائے رحمان جس نے دیا ہے قرآن  
 غنچے تھے سائے پہلے اب گل کھلا ہی ہے  
 کیا وصف اسکے کہنا ہر جوت اس کا کہنا  
 دلبر بہت ہیں دیکھے دل لے گیا ہی ہے  
 دیکھی ہیں سب کتابیں مجل ہیں جسی خواہیں  
 خالی ہیں انکی کتابیں ابن ہدیٰ ہی ہے  
 اس نے خدا ملایا وہ یاد اس سے پایا  
 راتیں تھیں جتنی گزریں اپن پڑھا ہی ہے  
 پہلے صحیفے سائے لولوں نے جب بگاڑے

دیا ہے وہ سدھائے توشہ نیا ہی ہے  
 دل میں ہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوں  
 قرآن کے گرجوں کی جبرم را ہی ہے

ہوئی ہے سبائی کتبات میں ایک دیوتا کا نام "ر-ح-م" کی صورت میں آیا ہے۔ انہوں نے اسے الرحیم قرار دے کر یہ نظریہ پیش کر دیا کہ الرحمن کی طرح الرحیم بھی کسی دیوتا کا نام تھا۔ حالانکہ عربی زبان میں "ر-ح-م" کے مادہ کے بیسیوں اشتقاق ہیں، اس کو "الرحیم" کے مترادف سمجھنا بنیادی غلطی ہے جو کہ پروفیسر موصوف نے کی۔  
 رحمن کا دوٹ بھی یہی "ر-ح-م" ہے۔ یہ لفظ فصلان کے وزن پر ہے۔ الرحیم بھی "ر-ح-م" کے مترادف مادہ سے نکلا ہے اور فصل کے وزن پر ہے۔ اس مادہ کا استعمال کسی دیوتا کے لئے ہوتا ہے تو ہوا کرے، سوال یہ ہے کہ عرب قدیم میں خدا تعالیٰ کے سوا کسی دیوتا کو "الرحمن" یا "الرحیم" کے نام سے پکارا گیا۔ اگر جواب نفی میں ہے تو محض "ر-ح-م" کے استعمال ہی پروفیسر تھی کا مذکورہ قیاس ایک بے حقیقت اور بولدی بات ہے جو کہ ان کو ذہب نہیں دیتی۔ افسوس کہ جس مذہب نے یہ اعلان کیا  
 هُوَ اللهُ الَّذِي لَا اِلَهَ اِلَّا هُوَ. عَلِيمٌ غَيْبِ  
 وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ (۵۹:۷۲)  
 وَرَلَهُكُمْ اِلَهًا وَّاحِدًا. لَا اِلَهَ اِلَّا هُوَ  
 الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ. (البقرہ: ۱۶۳) اور میں نے  
 چلیخ کیا۔ اَجَعَلْنَا مِنْ دُونِ الرَّحْمَنِ اِلَهًا  
 يُعْبَدُونَ. (ذخون: ۲۵) اس کی بنیادی افتدرا کو  
 یوں مسخ کر کے پیش کرنا امر زیادتی اور نا انصافی ہے +

## ضروری تصحیح

ماہ ستمبر کے الفرقان میں ہندوستان میں مذہبی اتھاروی کے ذریعہ عنوان "مکرم جناب صوفی مطیع الرحمن صاحب بنگالی کامضمون شائع ہوا ہے" وہ دراصل انگریزی مضمون کا ترجمہ ہے جو مکرم جناب عبدالرحمن صاحب شاکر نے فرمایا ہے۔ اصل مضمون لویوان ریجنز انگریزی ماہ ستمبر میں بطور ایڈیٹوریل شائع ہوا ہے۔ اجاب مندرجہ ذیل فروداشتوں کی تصحیح فرمائیں

(۱) ص ۱ پر "تحت فقرہ" اسی عقیدہ کی تکرار کی کہتے ہوئے ایک فقرہ انہوں نے کہا تھا "میں" انہوں نے کہا تھا کی بجائے "ہم" ہا تھا گا مذہبی نے کہا تھا "پڑھا جائے۔"

(۲) ص ۱ پر "بہاد ہندو ہا سبھا" کی بجائے "مذہبی دیوتا کی کا بحث" سبکو ہا سبھا پڑھا جائے +

(۵۹:۷۲)

اسلامی آئین نظام کا ایک پہلو

# قیام امن اور استحکام سلطنت کے لئے تخریبی عناصر کو قانون قدرت کے مطابق عبرتناک سزا ملنی ضروری ہے

(از جناب چودھری احمد الدین صاحب پبلیڈر، گجرات)

کے لئے ازواج کے سامانوں کو جیتا کرے۔ اس کو حق حاصل ہے کہ دفع مضار کے لئے اپنی قوت نفسی کو کام میں لائے اور اندرونی حملہ آوروں یعنی امراض و اسقام کو دفع کرے اور بیرونی حملہ آوروں یعنی اعداء کا مقابلہ کرے۔ اگر یہ اندرونی اور بیرونی حملہ آوروں کا مقابلہ باوجود استطاعت کے نہ کرے تو قدرت کے سامنے ذمہ دار ہوتا اور قدرتی سزا پاتا ہے۔ اگر اپنے حق جلب منافع اور دفع مضار کے استعمال میں عقل کی راہ پھٹائی ہے یہ فائدہ نہیں اٹھاتا اور حد سے گزر جاتا ہے جس سے اجتماعی زندگی کے لحاظ سے دیگر اشخاص کے حقوق میں دست اندازی ہوتی ہے تو یہ موجودہ وقت حکومت کے سامنے ذمہ دار ہو کر سزا کا مستوجب ہو جاتا ہے۔

اگر اس کو قدرت اور حکومت کی طرف سے کوئی سزا نہ ملے تو دوسروں کو عبرت حاصل نہیں ہوتی اور بطور نتیجہ کے نفاذ پیدا ہو جاتا ہے اسلئے سزا کا ملنا ضروری ہے۔

انسان کے حقوق اور ذمہ داریوں کے متعلق قوانین الہی ہیں جو تمام آسمانی یعنی الہامی نوشتوں میں جو اقوام عالم نے اپنائے ہوئے ہیں منفرد پایے جاتے ہیں۔ اور قرآن مجید میں کادھوی ہے کہ فیہما کتُبَ قِیمۃ (۱۱۷) اس میں تمام پابند اور استوار کتابیں موجود ہیں (مجتمعا پائے جاتے ہیں۔ جو مکمل الہی قانون شامل اور ماٹھ ہوتے ہیں اسلئے ان کی

انسانی زندگی کے دو پہلو ہیں، انفرادی اور اجتماعی۔ انفرادی زندگی کے متعلق اس کے کچھ حقوق اور ذمہ داریاں ہیں اور اجتماعی زندگی کے متعلق بھی اس کے کچھ حقوق اور ذمہ داریاں ہیں۔ اس کے حقوق اور ذمہ داریاں تین طاقتوں سے پیدا ہوتی ہیں جو قسم اول نے اس کے اندر رکھی ہیں۔ ان میں سے ایک منافع اور فوائد حاصل کرنے کی قوت ہے جس کو فلسفہ اخلاق میں قوت شہویہ کہتے ہیں۔ جس کے ذریعے سے یہ اپنی زندگی کی ضروریات مہیا کرتا ہے۔ دوسری قوت مضار کے دفع کرنے کے لئے اس کو دی گئی ہے جس کو فلسفہ اخلاق میں قوت نفسیہ کہا گیا ہے جس کے ذریعے سے یہ ان تمام حملوں کو روکتا ہے جو اس کو مشکلات اور ہلاکت میں ڈالنے والے ہوتے ہیں۔ تیسری قوت عقلی ہے جس کو فلسفہ اخلاق میں قوت تمیزہ کہتے ہیں۔

اگر انسان جلب منافع اور دفع مضار کی طاقتوں کو عقل کی راہ پھٹائی سے مناسب موقع اور محل پر استعمال کرے اور فراط و تفریط سے محترز رہے تو تکالیف اور مصائب سے بچا رہتا ہے اور زندگی کا اصل مقصد جس کیلئے یہ پیدا کیا گیا ہے اس کو حاصل ہو جاتا ہے۔ اس کو حق حال ہے کہ اپنی حیات مستعار کو قائم رکھنے کے لئے کھانے پینے پہننے رہنے سمیٹے اور سلسلہ تولید و تناسل کو برقرار رکھنے

خلافت درازی موجب شران و حرمان و نقصان ہوتی ہے اور ان کی پابندی باعث اطمینان و ایقان ۔

الہی نوشتوں کے قوانین اصولی میں نہ فروغی۔ اقوام عالم نے اپنی ملکی ضروریات کے تقاضوں کے مطابق مفصل قوانین دیوانی و فوجداری بنائے ہوئے ہیں جو قریباً الہی قوانین کے اصولوں پر مبنی ہیں۔ ان میں اور الہی قوانین میں اگر فرق ہے تو وہ بہت تھوڑا ہے۔ مثلاً مجرموں کی سزائیں کی پیش یا سختی زمی یا عورت کو وقتی ضروریات کے لحاظ سے بعض جرموں کی سزا نہ دینا۔

تمام الہی نوشتوں میں ذنا۔ قتل۔ چوری۔ زانیہ۔ بھوٹ۔ فریب۔ رشوت۔ ستانی۔ ضرر۔ سامنی۔ بدگوئی۔ نقصان۔ سامنی۔ تصدق۔ بھرانہ۔ مداخلت بے جا۔ انا۔ حیثیت۔ عرفی۔ اغوا۔ بدہ۔ فردستی۔ بغاوت۔ کوجملاً یا مفصلاً جرم قرار دیا گیا ہے اور قوانین اقوام عالم میں بھی یہ جرم ہی ہیں۔ اگر ان جرموں کی سزا قرار واقعی طور پر نہ دی جائے تو پبلک میں بددلی اور بے اعتمادی پیدا ہو جاتی ہے اور فتنہ و فساد کا دروازہ کھل جاتا ہے اور معاشرہ میں بد امنی پھیل جاتی ہے۔ قرار واقعی سزائیں دی جاتی ہیں اور جو جرمات حسب ذیل ہیں :-

(۱) جبکہ حجوں اور محشر ٹیوں کی تعیناتی اور تقرر کے وقت احتیاط سے کام نہیں لیا جاتا اور نالائق اشخاص سفارشوں اور ناجائز وسائل سے مقرر ہو جاتے ہیں۔ اور لائق اور مستحق افراد بے وسیلہ ہو چکی وجہ سے نظر انداز کر دیئے جاتے ہیں۔

(۲) حجوں اور محشر ٹیوں پر کڑی نگرانی نہیں رکھی جاتی اور ان کے کاموں کی پڑتالی دقت نظر سے نہیں کی جاتی۔

(۳) حجوں اور محشر ٹیوں کے گناہگار اور بدکردار ثابت ہونے پر ایسی پوری سزا نہیں دی جاتی کہ ان کے جانشینوں اور ہم رتبہ افسروں کے لئے موجب عبرت ہو۔

حج اور محشر ٹی کا فیصلہ ایسا مدلل اور منصفانہ ہونا چاہیے کہ وہ فریق بھی جس کے خلاف وہ فیصلہ ہو دل میں کوجحیح سمجھے۔

صحیح فیصلہ عبادت پبلک کے لئے موجب اطمینان اور منظوم فریق کے لئے باعث تسلی و امتنان ہوتے ہیں۔ اور درحقیقت یہی ایک ذرا بزرگایا میں امن و امان اور حکومت پر اطمینان و اعتماد کا ہوتا ہے۔ رعایا کا اطمینان ہی حکومت کو مستحکم اور دیر پا رکھتا ہے۔ پس جو حکومت چاہتی ہے کہ وہ تادیر استوار اور پابدار رہے اس کے لئے لازمی ہے کہ وہ اپنے انصاف کا سکہ رعایا کے دلوں پر بٹھاسے یا بالفاظ دیگر دلوں پر حکومت کرے نہ کہ جسموں پر۔

رحم اور انصاف کا باہم مقابلہ ہے۔ جہاں انصاف ہو وہاں رحم کے لئے کوئی جگہ نہیں ہے۔ بجائے انصاف کے رحم کو کام میں لانا ظلم ہے جس کو احکم الحاکمین پسند نہیں کرتا۔

(۱) وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ ۝ (۲۵) نہیں کرتا۔

وہ خود بھی کسی پر ظلم نہیں کرتا۔

(۱) اِنَّ اللّٰهَ لَيَسِّرُ لَكَ الْيُسْرٰى وَيَجْعَلُ لَكَ رُجُوْمًا ۝ (۲۶) خدا اپنے بندوں پر ظلم سزا دیتے وقت مجرم پر مہربانی اور رحم کی سخت مانعت کی گئی ہے۔

(۱) الزّٰنِيَةُ وَالزّٰنِي ۝ (۲۷) زانی مرد اور زانیہ عورت  
فَاَجْلِدْهُمَا ۝ (۲۸) دونوں کو سو تازیانوں  
مِنْهُمَا مِائَةٌ جَلْدَةً ۝ (۲۹) کی سزا دو۔ اور اگر تم  
وَلَا تَاْخُذْ كُمْ فِيْهَا ۝ (۳۰) خدا اور روز آخرت کو  
رَاقِبَةٌ ۝ (۳۱) مانتے ہو تو تم کو چاہیے  
اللّٰهُ يَنْزِلُ فِي السَّمٰوٰتِ ۝ (۳۲) کہ ان دونوں پر خدا کی  
بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ ۝ (۳۳) مقرر کردہ سزا پر اصرار  
اور مہربانی نہ کرو۔

(۲) وَالسَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ ۝ (۳۴) چوری پیشہ مرد اور عورت

فَاَطِيعُوا أَيْدِيَهُمَا  
جَزَاءً يَمَا كَسَبَا  
نَكَالًا مِّنَ اللَّهِ (۳۳)

دونوں کے ہاتھ کاٹ دو۔  
یہ ان کے کئے کی سزا اور  
خدا کی طرف سے جرت ہے۔  
حکومت وقت کے خلاف لڑائی، بغاوت اور فساد سے منع  
کیا گیا ہے۔

(۱) أَطِيعُوا اللَّهَ وَ (۱) خدا اور رسول اور جو  
أَطِيعُوا الرَّسُولَ وَ تم میں سے حاکم ہوں ان  
أُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ (۲) کی اطاعت کرو۔

(۲) مَنِ اللَّهُ يَا مُدُّ (۲) خدا انصاف اور احسان  
بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ اور اتر بار کو عطیہ سے  
وَأَيْتَانِي ذِي الْقُرْبَىٰ پرہ و در کرنے کا حکم دیتا  
وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ ہے اور بے حیائی اور  
وَالْمُنْكَرِ الْبَغْيِ بُرے کاموں اور بغاوت  
يَعْظُمُ لَعْنَتُكُمْ سے منع کرتا ہے تاکہ تم زیاد  
تَذَكَّرُونَ ۝ (۳۳) رکھو اور نصیحت قبول کرو۔

جن جرائم کا ارتکاب افراد رعایا ذی القربى اور رعایا کے خلاف  
کرتے ہیں ان کی سزا اور حکومت کے خلاف لڑائی بغاوت اور  
فساد کی سزا میں فرق ہے حکومت کے خلاف جرائم کی سزا سخت  
سخت مقرر کی گئی ہے کیونکہ حکومت کی بربادی اور بیخ کنی تمام  
افراد رعایا کو مصائب و آفات میں مبتلا کر دیتی ہے اور معاشرہ  
میں ظلم و غلام واقع ہو جاتا ہے۔ اور مختلف طبقات رعایا کی  
عبادت گاہیں ویمان ہو جاتی ہیں اور بد امنی کا فوہ و وہ  
ہو جاتا ہے۔

(۱) لَا تُفْسِدُوا زِينًا مِّنَ الْأَرْضِ  
بَعْدَ إِصْلَاحِهَا (۱) زمین میں اس و امان  
ہو جانے کے بعد فساد  
ممت کرو۔

(۲) إِنَّمَا جَزَاءُ الَّذِينَ  
يُحَارِبُونَ اللَّهَ وَ رُسُلَهُ  
مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَن يَكُونُوا  
كَمَا كَانُوا (۲) جو لوگ خدا اور اس کے  
رسول سے لڑائی کرتے  
اور زمین میں فساد کرتے

فِي الْأَرْضِ فَسَادًا  
أَنْ يُقَاتِلُوا أَوْ يَصِلُوا  
أَوْ يُقَاتِلُوا أَوْ يَصِلُوا  
وَأَرْجُلُهُمْ مِّنْ  
خِلَافٍ أَوْ يُنْفِقُوا  
فِي الْمَلَادِمِ ۝

پھرتے ہیں ان کی سزا  
ہے کہ وہ قتل کے جائیں  
یا ان کو صلیب پر چڑھا کر  
ہارا جائے یا ان کے ہاتھ  
اور پاؤں (داہنا ہاتھ  
اور بائیں پاؤں یا بائیں  
ہاتھ اور داہنا پاؤں) کا  
قطع کئے جائیں۔ یا ان کو  
جلا وطن کیا جائے۔

(۳) وَلَا تَلْمِزُوا  
الَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى  
الْبَغْيِ وَالنُّكْرِ الْبَغْيِ  
وَالْمُنْكَرِ الْبَغْيِ  
يَعْظُمُ لَعْنَتُكُمْ  
تَذَكَّرُونَ ۝ (۳۳)

اگر بعض آدمیوں کی  
شر و انگیزوں کو تہہ پڑاؤ  
اور فساد کو بعض دوسرے  
افراد انسانی کے ذریعہ  
خدا منع نہ کرے تو  
عیسائوں کی عبادت گاہیں  
اور گرجے اور یہودیوں  
کے عبادت خانے اور  
مسجدیں ویران کر دیا  
جائیں جن میں خدا کا ذکر کثیر  
ہوتا ہے۔

(۳) وَلَا تَلْمِزُوا  
الَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى  
الْبَغْيِ وَالنُّكْرِ الْبَغْيِ  
وَالْمُنْكَرِ الْبَغْيِ  
يَعْظُمُ لَعْنَتُكُمْ  
تَذَكَّرُونَ ۝ (۳۳)

اگر بعض آدمیوں کی  
شر و انگیزوں کو تہہ پڑاؤ  
اور فساد کو بعض دوسرے  
افراد انسانی کے ذریعہ  
خدا منع نہ کرے تو  
عیسائوں کی عبادت گاہیں  
اور گرجے اور یہودیوں  
کے عبادت خانے اور  
مسجدیں ویران کر دیا  
جائیں جن میں خدا کا ذکر کثیر  
ہوتا ہے۔

بہت بڑا کوئی بادشاہ اور حکومت ہوا تھے ہی طاقتور  
اور سرکش باغی اندرون ملک میں اس کے مقابلہ پر اس کی  
سلطنت کو تباہ کرنے اپنا اثر و رسوخ بڑھانے اور اپنی  
اغراض نفسانی کو پورا کرنے کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں ساویہ  
ملک کے شہریں، بیکار اور بدکردار عناصر ان کے ساتھ ہو جاتے  
ہیں۔ بڑے بڑے عالم، دانا اور عادل بادشاہوں کو بھی باغی  
مفسدوں سے بھٹنا پڑا ہے۔

حضرت داؤد علیہ السلام خدا کے نبی اور خلیفہ اللہ فی الارض  
تھے۔ خدا تعالیٰ نے ان کو لوہے کے پگھلانے کی حکمت عطا کی تھی۔

حضرت داؤد علیہ السلام خدا کے نبی اور خلیفہ اللہ فی الارض  
تھے۔ خدا تعالیٰ نے ان کو لوہے کے پگھلانے کی حکمت عطا کی تھی۔

اور الہی الہام کے مطابق لوہے کے ساز و سامان اور اوزار حربہ انہوں نے تیار کئے تھے۔ وہ عدل گستری اور انصاف سے فیصلہ کرنے میں مشہور تھے۔ مگر باوجود اس کے انکی سلطنت میں ایک ایسا زبردست سرکش اور جوی وگستاخ گروہ انکے خلاف موجود تھا۔ کہ قلعہ شاہی کی دیوار عیا نہ کر اور رانہ داخل ہو کر ان کے ہلاک کرنے میں دریغ نہیں کرتا تھا۔ مگر چونکہ پٹے بٹے بار مسوخ اہرام جو پہاڑ کی طرح مستحکم اور پابرجا تھے۔ اور ہوائی طاقت کے علم برداران کے تابع فرمان ہو گئے تھے اسلئے شریعت نے یہ ارادہ میں کامیاب نہیں ہو سکتے تھے اور ان کو کوئی گزند نہیں پہنچا سکتے تھے۔

(۱) وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ (۱) ہم نے داؤد کو وائسرا  
 وَمِنَّا فَضْلًا كَثِيرًا مِمَّا تَسْتَعِينُ  
 آوِجِي مَعَهُ وَ  
 الْعَظِيمَةَ وَالذَّالَّةُ  
 الْحَدِيدَةَ آت  
 اَعْمَلْ سَبِيحًا وَ  
 قَدِّرْ فِي السُّرُودِ  
 اَعْمَلُوا صَالِحًا  
 اِنِّي بِمَا تَعْمَلُونَ  
 بَصِيرٌ (۲۲)

وہ اپنی سامان دفاع از تم زورہ وغیرہ) بنا۔ لوہے کے گول پھینچا اور انہوں میں اندازہ کے مطابق پیچدار کیل لگا اور ایسے کام کرو جس سے دنیا کی اصلاح ہوتی ہو۔ میں تمہارا اعمال کو دیکھنے والا ہوں۔

۱۔ قبیل فلان جیل (۱) کہا جاتا ہے کہ فلان شخص پہاڑ

لا یقرحخرج تصودراً  
 لمعنی الثبات تقوی  
 للجسماعة الکثیرة  
 جیل (مفرداً وغیراً)  
 ہے جو متزلزل نہیں ہوتا  
 اس سے مراد اس کی  
 ثابت قدمی ہوتی ہے۔  
 انہا ایک بڑی جماعت  
 کو بھی پہاڑ کہتے ہیں۔  
 ۲۔ الطائر کل ذی  
 جناح یسبح فی  
 اللہوا۔ وجمع الطائر  
 طائر۔ (مفرداً وغیراً)  
 جبکہ الطائر کل ذی  
 جناح یسبح فی  
 اللہوا۔ وجمع الطائر  
 طائر۔ (مفرداً وغیراً)  
 تیرے۔ اور اسکی جمع  
 طائر ہے۔

ج۔ سابع دراز و تمام از  
 چیز سبعة بالفتح  
 فراخی ورفاہیت و  
 تن آسانی۔ سبغت  
 النعمۃ۔ تمام فراخ  
 شد نعمت (منحی لا لب)  
 (ج) جو چیز کامل اور لمبی ہو  
 اس کو سابع کہتے ہیں۔  
 سبغت اگڑ بڑ کے ساتھ  
 ہو تو اس کے معنی فراخی  
 اور خوشحالی اور آسودگی  
 کے ہوتے ہیں جب سبغت  
 النعمۃ کہا جائے تو اس کے  
 معنی ہوتے ہیں نعمت وافر  
 اور پوری ہوتی۔

د۔ سرود درز مشک اوم  
 دوغن وندہ بافتن و  
 سوراخ کردن۔  
 (منتخب اللغات)  
 سرود کسی سخت اور موٹی  
 چیز کے سوراخ سینے کو  
 کہتے ہیں۔ جیسے ذرہ کا  
 اور چمڑے کا سینا۔ اور  
 استعارہ کے طور پر لوہے  
 کی تنظیم کہتے ہیں۔ خدا  
 فرماتا ہے: وَقَدِّرْ فِي السُّرُودِ

و یغلظ کنسج الدرع  
 وحرز الجلد و  
 استعیر لظلم الحدید  
 قال و قد در فی السرد۔  
 (مفردات راغب)  
 اور خیز ما بخشی (ک) سرود کسی سخت اور موٹی  
 چیز کے سوراخ سینے کو  
 کہتے ہیں۔ جیسے ذرہ کا  
 اور چمڑے کا سینا۔ اور  
 استعارہ کے طور پر لوہے  
 کی تنظیم کہتے ہیں۔ خدا  
 فرماتا ہے: وَقَدِّرْ فِي السُّرُودِ

و- السرد- الثقب (و) سرد کے معنی سوراخ  
تقول سرد الثقب  
اذا ثقبه والسرد  
تسبح الدرع وهو  
تداخل الحلق  
بعضها في بعض  
والسرد اسم جامع  
للدرع وسائر الحلق  
وما اشبهها من  
عمل الحلق وسمي  
سرداً لانه يسرد  
فيثقب طرفاً كل  
حلقة بالمسمار  
تذ لك الحلق  
السرد والسرد هو  
الثقب... وقوله  
عز وجل وقد رفي  
السرد قيل همان  
لا يجعل المسمار  
غليظاً والثقب  
دقيقاً فيفهم الحلق  
ولا يجعل المسمار  
دقيقاً والثقب  
واسعاً فيتفلفل  
او ينخلع او يتقصص  
اجعله على القدر  
قدراً للمحاجة -  
(تاج العروس)

ٹوٹ جلتے گا۔ اسلئے خدا  
نے فرمایا کہ اندازہ کو  
نگاہ رکھو اور بقدر  
حاجت بناؤ۔  
آیہ کریمہ اسندرجبالا میں "یا حبالاً أوتین  
معه والطير" معطوف اور معطوف علیہ میں۔  
جبال اور طیر میں جنسیت ضروری ہے۔ جیسا کہ اوپر  
حوالہ لغت سے ظاہر ہوا۔ ایک عظیم جمعیت کو بھی پہاڑ  
کہا گیا ہے۔ خدا فرماتا ہے۔ اے جبال داؤد کے ساتھ  
بل کر خدا کی طرف رجوع کرو۔ ظاہری پہاڑوں کا رجوع  
یعنی ہونا اور پھر حضرت داؤد کے ساتھ بل کر ان کا خدا کی  
طرف رجوع کرنا بے معنی اور خلاف قیاس ہے۔ انبیاء  
کے ساتھ بل کر انسان ہی خدا کی طرف رجوع کرتے ہیں نہ کہ  
پہاڑوں جیسے حماقت اور ٹھوس وجود۔ اگر پہاڑوں سے  
بڑے بڑے آدمی مراد لیے جائیں جیسا کہ اہل لغت نے لکھا  
ہے تو پھر طیر کو بھی انسان ہی ماننا پڑیگا۔ کیونکہ پرندے  
بھی بظاہر انسانوں کے ساتھ بل کر خدا کی طرف رجوع  
نہیں کرتے۔ طیر کا کسی انسان کے ساتھ بل کر رجوع کرنا  
یہی معنی رکھتا ہے کہ بوجہ ہوا میں اڑنے کے ان کو طیر کہا  
گیا ہے ورنہ ان کے انسان ہونے میں کوئی امر مانع نہیں  
ہو سکتا۔ کیونکہ طیر ہر اس وجود کو کہتے ہیں جو دو پروں  
کے ساتھ ہوا میں اڑے۔ یہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ  
پہاڑ اور پرندے مکلف نہیں ہیں کہ ان کو بذریعہ تبلیغ عبادت  
الہی کی طرف راغب کیا جائے اور نہ انبیاء کے فرائض میں  
سے ہے کہ سوائے انسانوں کے کسی اور وجود کو حق کی طرف  
دعوت دیں۔ حضرت داؤد کو دو بڑی طاقتیں دی گئی  
تھیں۔ ایک بڑی طاقت جس میں پہاڑوں جیسے مستقل مزاج  
اور ثابت قدم آدمی موجود تھے۔ دوسری ہوائی طاقت  
جس میں بلند پرواز آدمی سلطنت کے کاروبار میں ہاتھ بٹاتے

تھے۔ دونوں طاقتوں کو لوہے کی ضرورت تھی اس لئے سندا نے ان کے لئے لوہے کو نرم کر دیا۔ یعنی اس کے پگھلانے اور اس سے جنگی اور نجی اشیاء کے بنانے کی حکمت رکھائی گئی اور بتایا گیا کہ مسابغات یعنی مکمل اور کافی ووافی ساکن دفاع از قوم ذرہ وغیر تیار کرو جیسا کہ بحوالہ اس لغت اذہر بتایا گیا ہے۔ سورہ کے معنی سوراخ اور کسی سخت چیز کے سوراخ کو سینے اور ذرہ جیسی چیز کو کیننے کے ہیں۔ اور "قَدَرْنِي السَّرْحُ" کے لفظی معنی "سوراخ میں اندازہ کو نگاہ رکھ" کے ہیں۔ اور اس سے مراد لوہے کی تنظیم ہے۔ یعنی لوہے سے جو چیز بناؤ اندازہ، تناسب، تناسب اور ایک نظام کے ساتھ بناؤ۔ اور جو ذرہ بناؤ اسکے سطحوں کے سوراخوں میں اندازہ کے مطابق کیل پیوست کرو۔

(۲) وَ سَخَّرْنَا مَعَ دَاوُدَ (۲) اور ہم نے پہاڑوں کو الْجِبَالَ يُسَبِّحُونَ وَ الطَّيْرُ..... وَ عَلَّمْنَاهُ صَنْعَةَ لَبُؤٍ لَكُمْ لِيَنْحَصِبَكُمْ مِنَ بَأْسِكُمْ فَهَلْ أَنْتُمْ شَاكِرُونَ. (۱۱)

اور ہم نے اسکو تہا کے لئے ذرہ کی صنعت رکھائی تاکہ تم لڑائی میں محفوظ رکھے جاؤ۔ پس کیا تم شکر گزار ہو گے۔

تشریح :-

آیہ مائند جب بالائیں پہاڑوں اور پرندوں کو داؤد کے ساتھ رجوع بھی ہونے کا حکم دیا گیا ہے اور تشریح میں ثابت کیا گیا ہے کہ پہاڑوں سے مراد بڑے آدمی اور پرندوں سے مراد موالی طاقت کے بلند پرواز آدمی ہیں۔

آیہ ۱۲ میں پہاڑوں اور پرندوں کے مسخر یعنی مطیع

ہونے کا ذکر ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ ظاہری پہاڑوں اور پرندوں کا مطیع ہو کر ایک نبی کے ساتھ خدا کی تسبیح اور تقدیر میں لگ جانا مراد نہیں ہے۔ پہاڑوں اور پرندوں کو مطیع اور مسخر کرنے کی ضرورت انبیاء کو نہیں ہوتی اور نہ پرندوں اور پہاڑوں کو مطیع و منقاد کرنا ان کے فرائض میں سے ہوتا ہے اور نہ پہاڑ اور پرندگان نبیوں پر ایمان لانے کے لئے مکلف ہیں۔ اگر پہاڑوں اور پرندوں کو بطور استعارہ کے آدمی نہ تصور کیا جائے تو آیہ کریمہ ہذا کے معنی خبط ہو جاتے ہیں۔

(۳) وَ شَدَدْنَا مُلْكَهُ (۳) اور ہم نے اس کی وَ اَقْنَتَاهُ بِالْحِكْمَةِ وَ فَضَّلَ الْخِطَابِ. (۱۹)

(داؤد کی) بادشاہی کو مستحکم کیا اور اس کو دانش و حکمت عطا کی۔

ہو اور عدل و انصاف سے مقدمہ کا صحیح فیصلہ کرنی توفیق بخشی۔

تشریح و فصل الخطاب (۱) فریقین سے مخاطب ہوتے ما ینفصل بہ الامر من الخطاب۔ (مفردات راجب) کہتے ہیں۔

(۴) هَلْ أَتَىكَ نَبَأُ الْخَصْمِ إِذْ تَسَوَّرُوا الْمِحْرَابَ. إِذْ دَخَلُوا عَلَى دَاوُدَ فَفَزِعَ مِنْهُمْ قَالُوا لَا تَخَفْ خَصْمِينَ بَعْضٌ بَعْضًا عَلَى بَعْضٍ فَأَخَظَمُ بَيْنَنَا وَبِالْحَقِّ وَلَا تَسْطِطُ

(۴) (۴) ایے پیغمبر! کیا تیرے پاس بھگڑنے والوں کی خبر پہنچی ہے جبکہ وہ بی نشست گاہ کی دیوار بچھان کر داؤد کے پاس جا پہنچے۔ تو وہ ان سے ڈرا۔ انہوں نے کہا کہ نہ ڈر۔ ہم دو فریق ہیں۔ ہم میں سے بعض نے بعض پر تعدی کی ہے تو ہمارے



وَأَهْلِدْنَا لِي  
سَوَاءَ الصِّرَاطِ -  
ما بین عدل سے فیصلہ کر  
اور انصاف سے انحراف  
نہ کر۔ اور ہم کو سیدھا  
(۳۸)

داستہ دکھا۔

تشریح: اقلہ کی دیوار پھاند کرتے آدھوں کا بلا اجازت  
ناگہانی طوف پر گستاخانہ حضرت داؤد کے پاس پہنچا اور  
سرکشانہ لب و لہجہ سے ان سے مخاطب ہونا یہ ظاہر کرتا ہے  
کہ وہ آپ کے دشمن تھے جو جان و مال کا نقصان پہنچانے آئے  
تھے۔ اور جب انہوں نے حفاظت اور دفاع کے سامان  
مکمل پائے تو اپنے بد ارادہ سے باز آئے اور فی القوریہ  
بیانہ بنایا کہ ہم دو فریق ہیں جو اپنے اپنے تنازعات کا فیصلہ  
کرنے آئے ہیں۔ اور پھر مقدمہ صرف دو بھائیوں کا ریش  
کیا کہ مدعی نے کہا کہ میرے پاس صرف ایک بھیڑ ہے اور مدعا علیہ  
کے پاس ۹۹ بھیڑیں ہیں، وہ مجھ کو مجبور کرتا ہے کہ میں اپنی  
ایک بھیڑ بھی اسی کو دیدوں۔ اب دیکھیے کہ یہ کونسا بھیڑ  
مسئلہ تھا جس کا فیصلہ بادشاہ سے ہی کرنا لازمی تھا۔

حضرت داؤد نے جنگ میں جاؤت بادشاہ کو جو الہی جماعت  
کو نابود کرنا چاہتا تھا قتل کر کے بادشاہی سنبھال لی تھی،  
اسلئے قدرتا جاؤت کی پارٹی کے آدمی ان کے سخت مخالف  
تھے۔ مگر چونکہ داؤد کے پاس تہی اور ہوائی طاقت کافی موجود  
تھی اور بڑے بڑے آدمی جو پہاڑ کی طرح مستحکم اور پارہ جاتھے  
ان کے مطیع اور ذریعہ فرمان تھے اسلئے ان کے اعداد و اعلانہ  
ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے تھے اور دیر دیر وہ سازشوں اور  
ریشہ ورائیوں میں مصروف تھے اور ان کی جان کے دہلے  
تھے۔ حضرت داؤد نے لہجے کے ہتھیار اور سامان حرکت کے لئے  
الہی راہنمائی سے کا دعائے کھول دیئے تھے اور بڑے بڑے  
کا دیگا اور صنار ملک میں پیدا ہو گئے تھے جنہوں نے ان کا قافی  
سے کافی دولت کمائی تھی ان میں مخالف پارٹی کے آدمی بھی  
تھے جو اندر ہی اندر طاقت بڑھا رہے تھے یہاں تک کہ

بادشاہی کا تختہ اٹھنے کیلئے بھی ہر طرح کی کوشش کرنے لگے اور  
حضرت داؤد کی جان کے لاگو ہو گئے مگر ان کی زندگی میں علانیہ ظلم  
یغاوت بلند نہ کر سکے۔ یہاں تک کہ حضرت سلیمان نے عیان حکومت  
ہاتھ میں لے لی۔ اسوقت ہر قسم کی تعلیم عام ہو گئی تھی۔ مخالف عناصر  
کے جرائم ملک میں پھیل گئے تھے، شریروں اور شیاطین کا گروہ  
جن میں بڑے بڑے کاریگر، صنار، معمار اور اہل علم کی نونہک  
ہستیاں بھی شامل تھیں۔ حضرت سلیمان کی سلطنت کے خلاف  
پراپیگنڈا اور حکومت کی بیخ کنی کے لئے جان و مال کوشش کرنے لگے۔

(۱) وَاتَّبِعُوا مَا تَشَاءُوا (۱) ان ہیڈوں نے ان سیاہی نشوں  
الشَّيْطَانِ عَلَىٰ مَلَكٍ  
کے پیڑی کی جو شیطان شریرانہ  
سُلَيْمَانَ وَمَا كَفَرًا  
لوگ سلیمان کی حکومت کے خلاف  
سُلَيْمَانَ وَلَا يَكُفُّ  
لوگوں کو بڑھو کرتا ہے تھے سلیمان  
الشَّيْطَانِ كَفَرًا  
تو کافر نہیں ہوا تھا لیکن شیطان  
يُعَلِّمُونَ النَّاسَ  
ہی کافر ہوئے تھے جو لوگوں کو  
السِّخْرِ - (۲۶)  
پلٹیکر اور فریب کاریاں سکھاتے تھے۔

نب حضرت سلیمان نے جسکی تہی اور ہوائی طاقت بدرجہ کمال پہنچی  
ہوئی تھی اور ہر قسم کے سامان میسر آ گئے تھے ان کی سرکوبی اور ملک  
میں امن پیدا کرنے کے لئے کھڑے ہو گئے۔ شریروں اور شیاطین پر  
جن میں بڑے بڑے آدمی اور بڑے بڑے صنار، کاریگر اور سمار  
شامل تھے مقدمات چلائے گئے اور فیصلہ کے بعد ان میں سے  
جو نہایت خطرناک تھے انکو نخیروں میں جکڑ دیا گیا اور جو کاریگر  
صنار اور سمار تھے ان سے جیل خانوں میں بڑے بڑے صنعت کاری  
کے کام لئے گئے۔ سماروں کی تعمیرات کا کام لیا گیا، کاریگروں سے  
ظروف سازی کے کام کرائے گئے اور جو غوطہ زنی کے ماہر تھے  
ان سے غوطہ زنی کے ذریعہ جواہرات نکلوائے گئے جو کام کرنے  
سے انکار کرتے تھے انکو جلانے والی آگ کے عذاب کا مزہ چکھایا  
گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ امن و امان کا دور دورہ ہو گیا اور  
آرام و اطمینان سے حکومت ہونے لگی + (باقی آئندہ)

# مسئلہ تعدد زوج پر ایک سوال اور اس کا جواب

## کیا قرآن کریم نے کثرتِ ازدواج کی اجازت صرف یتیم بچوں کی پرورش کے مخصوص کی ہے؟

(از جناب قاضی محمد یوسف صاحب - مردان پشاور)

دارد ہے مگر یہ اجازت مشی و ثلاث دربار عام ہے اور اس کا تعلق فانکحو ما طاب لکم من النساء اور ما ملکتم ایما نکحہ سے ہے اور صرف یتیم لڑکیوں یا ان کی بیوہ ماؤں سے مخصوص نہیں جیسا کہ آپ کا خیال ہے۔ ان صاحب نے فرمایا کہ سیاق عبارت اس پر دلیل ہے کہ صرف یتیم لڑکیوں اور ان کی بیوہ ماؤں سے مخصوص ہے۔ خاکسار نے عرض کی کہ میں اس کا جواب قرآن کریم کو دوں گا۔ لہذا جواباً عرض ہے :-

(۱) اگر حکم فانکحو ما طاب لکم من النساء یتیم لڑکیوں یا ان کی بیوہ ماؤں سے مخصوص ہو تو اوہا ملکتم ایما نکحہ نے اس خصوصیت کو قائم نہ رکھا اور عام کر دیا۔

(۲) خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ یعنی صاحبِ وحی کا عمل قرآن کریم کے صحیح معانی کے واسطے حجت ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نو بیویاں کیں جن میں حضرت خدیجہ زوجہ اولیٰ تھیں۔ بے شک وہ بیوہ تھیں مگر بوقت نکاح ان کی کوئی اولاد سابق شوہر سے موجود نہ تھی۔ حضرت عائشہ صدیقہ کے یا کرہ ہونے کی حالت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے نکاح کیا۔ اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فواد عورتوں سے نکاح

ایک مجلس میں کثرتِ ازدواج کی ضرورت پر ذکر آیا۔ تو ایک دوست نے فرمایا کہ چونکہ کثرتِ ازدواج کی آیت سورتہ النساء میں یتیموں کی پرورش کے ذکر میں آئی ہے لہذا یہ اجازت صرف یتیموں کی پرورش تک محدود ہے۔ آیت یہ ہے :-

وَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تُقْسِطُوا فِي النِّسَاءِ  
فَانْكِحُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ  
مَشَى وَثَلَّثَ وَرُبِعَ فَإِنْ خِفْتُمْ  
أَلَّا تَعْدِلُوا فَوَاحِدَةً أَوْ مَا مَلَكَتْ  
أَيْمَانُكُمْ مَا ذَلِكُمْ أَذَىٰ أَلَّا تَعْلَمُوا

(سورتہ النساء آیت ۳)

یعنی اگر تم کو یہ خوف اور فکر ہو کہ تم یتیم بچوں کی پرورش میں انصاف قائم نہ رکھ سکو گے تو عورتوں میں سے جو تم کو پسند ہوں دو دو۔ تین تین۔ چار چار کر سکتے ہو۔ اور اگر تم کو ڈر ہو کہ تم عدل نہ کر سکو گے تو پھر صرف ایک عورت سے نکاح کرو۔ یا تم ان عورتوں سے نکاح کرو جو تم کو اپنی ماتحت عورتوں میں سے پسند ہوں۔ یہ حکم اسلئے دیا گیا ہے کہ تم بے انصافانہ عمل سے بچ جاؤ۔

خاکسار نے جواب دیا کہ بے شک یہ آیت یتیموں کی پرورش اور تربیت اور حفاظتِ اموال اور حقوق کے سلسلہ میں

(۷) اس میں شک نہیں کہ عام حکم واحد کا ہے اور مشتق و ثلاث و ربیع کی اجازت اُن تعدوا بین النساء سے مشروط ہے اور اِن خیفتم الا تعدوا کے ساتھ فواحدة موجود ہے۔

(۸) آیت اِن خیفتم الا تعدوا بین النساء اور او حرصتم فلا تمیلوا کل المیل فتذروها کالمعلقة (پارہ ۵ سورۃ النساء) میں صحیح اور من کل الوجہ پورا عدل قائم کو نکوانان کے بس سے باہر بنا کر فرمایا کہ کثرت ازدواج منع نہیں مگر ایک خاص بیوی کی طرف بالکل بھٹک کر دوسری کو معلقہ کر دینا درست نہیں۔

(۹) عدل بین النساء کو شوہر کے بس تک محدود رکھا اور کثرت ازدواج کو قائم رکھا۔ یتامی کی تربیت یا بیوہ کا ہونا لازمی نہ رکھا پس اجازت عام ہے۔

(۱۰) آیت وان اردتم استبدال زوج مکان زوج و ایتیم احد نھت قنطاراً فلا تاخذوا منہ شیئاً (پارہ ۵ سورۃ النساء) میں ایک بیوی کو شرعی قانون کی پابندی کے ساتھ طلاق دیکر اس کے بجائے دوسری بدل لینے کی اجازت تودی مگر زوجہ سابقہ کے مہر میں سے خواہ وہ سونے کا ڈھیر ہو کچھ لینا منع کر دیا مگر کوئی اور شرط نہ لگائی اور حکم عام رکھا۔

یہ دس آیات اس بات کا ثبوت ہیں کہ کثرت ازدواج مشتق و ثلاث و ربیع کی غرض محض پر ویش یتامی یا نکاح بیوہ صاحب اولاد تک محدود نہیں اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل اس کا مصدق ہے اگر کوئی صاحب پھر بھی بصد ہو تو وہ آیات مذکورہ الصد کو بھی دلیل سے اس شرط کے ساتھ مخصوص ثابت کیسے اور آنحضرت صلعم کی شادیاں بھی محض اسی غرض سے ثابت کرنے ؟

کیا جن میں اکثر بیوہ تھیں۔ مگر ان کی بھی کوئی اولاد سابق شوہر سے موجود تھی انان کے نکاح کی غرض محض پر ویش اور تربیت یتامی تھی۔ کیا آپ ان تینوں کی کوئی تربیت پیش کر سکتے ہیں جن کی پرورش اذواج النبی نے کی؟ پس ثابت ہوا کہ حکم عام ہے۔

(۱۱) آیت لا تنکحوا المشرکات حتی یمؤمنن۔ (پارہ ۵ سورۃ البقرہ) میں مشرک سے نکاح کے واسطے صرف ایمان لانا شرط قرار دیا ہے نہ پرورش یتامی۔ گویا حکم عام ہے۔

(۱۲) آیت والمحصنات من المؤمنات والمحصنات من الذین اوتوا الکتاب من قبلکم اذا اتیتوهن اجورھن (سورۃ المائدہ پارہ ۱) میں مومنہ ہوں یا الکتاب ہوں صرف اس کے محض ہونے کی شرط قرار دی ہے نہ پرورش یتامی گویا اجازت عام ہے۔

(۱۳) حرام شدہ رشتوں میں والمحصنات من النساء الا ما ملکتم ایما نکم کتاب اللہ علیکم واجلکم ما وراذکم۔ ان تبتغوا بما موالکم (پارہ ۵ سورۃ النساء) میں ایک طرف حرام شدہ عورتوں سے ماملکت ایما نکم کو مستثنیٰ قرار دیا دوسری طرف اجلکم نکم ما وراذکم کہہ کر اجازت عام کر دی۔ یتامی کا ذکر نہ کیا۔

(۱۴) آیت انکحوا الایامی منکم والصالحین من عبادکم واما نکم (سورۃ النور پارہ ۱۸) میں بیواؤں کے نکاح ثانی کا حکم دیا۔ ضروری نہیں کہ ان بیواؤں کی کوئی یتیم اولاد بھی ہو ایسا ہی اما نکم کے ساتھ بھی کوئی شرط اولاد نہیں۔ پس یہ حکم بھی عام ہے۔

اسلامی شریعت کامل اور دائمی شریعت ہے

بکھر کے ایک پہلی کے چار سوال ہونان کے جواب

(بقیت از صین)

بھی نہیں سکتا کہ شکر کے سائے افراد بریل پاکستان یا فوجی  
بن جائیں بلکہ ضروری ہے کہ شکر میں درجات مقرر ہوں۔  
(رسالہ المبادی البہائیہ ص ۷۱)

پس عورتوں کو ہر رنگ میں مردوں کے مساوی ٹھہرائیوں  
بہائی اپنے پیٹروا کے قول پر غور کریں۔

دوسرے سوال کا جواب | مذکورہ صورت میں عمر کی اولاد  
کو محروم اللہ تعالیٰ نے کے لئے بہائی صاحب نے اس آیت یا حدیث  
سے استدلال کیا ہے اس کا ذکر نہیں کیا۔ آیت قرآنی یُؤْتِيكَهَا اللَّهُ  
رِزْقًا كَثِيرًا كَثِيرًا مِثْلَ حَظِّ الْأُنثِيَّةِ کی موثقت یہ  
صورت پر بھی حاوی ہے اسکے خلاف کوئی قرآنی دلیل پیش نہیں  
کی گئی اور نہیں کی جاسکتی بعض لوگوں نے اگر اجتہاد کیا ہے تو  
انکے مخالف اجتہاد کو قبول بھی موجود ہیں۔ آخر یہاں تو تمہیں پوتے  
کے ورثہ کا مسئلہ شیعوں سے ہی لیا ہے۔

تیسرے سوال کا جواب | مندرجہ بالا صورت میں آیت قرآنی  
وَرَانَ جَاءَكُمْ فَاَصْبِحُوا بِنِيبَا قَتَبَيْنَا اَكْ مَطَابِقِ هَذِهِ كَا  
فرض ہے کہ فائدہ کی فواید کی کیلئے بیٹہ حاصل کرے۔ اگر تحقیق  
سے ثابت ہو جائے کہ بیٹوں رائے ہیں کہ اس کا فائدہ فوت ہو گیا ہے تو  
آیت قرآنی وَالَّذِينَ يَبُوءُونَ مِنْكُمْ وَيَكْرُرُونَ اَذْوَابًا يُؤْتُونَ  
اَرْبَعَةَ اَشْهُرٍ وَعَشْرًا اَكْ مَطَابِقِ جَابِہِ دَسْنِ كِ بَدَا سِ  
دوسری شادی کرنے کی اجازت ہوگی۔

چشم پیر والی ریل کے حادثہ میں کام آئیوں کا پتہ لگ چکا  
ہے اسلئے یہ مثال تو سوسہ اندازی کے لئے کافی نہیں۔ ہاں یاد رکھیے  
کہ اگر خاوند بالکل لاپتہ ہو اور اسکے بائے میں کوئی سراغ نہ مل سکے  
تو اسلامی فتویٰ یہ ہے کہ عورت چار سال کے بعد ایسا معاملہ تقاضا  
نہی کرے جائے اور قاضی خاوند کو میت قرار دے کر عورت کو  
دوسرے نکاح کی اجازت دے دیگا۔

جناب بیباک اللہ نے لکھا ہے۔

”وان آقاہا غیر الموت اور القتل وثبت بالشیع

او بالعدلین لہا ان تلبث فی البیت اذا مضت

اشعر محدودات لہا الاختیار فیما تختار (الاندر)

کہ اگر عورت کو خاوند کی موت یا قتل کی خبر پہنچے اور وہ

خبر اپنی شہرت یا دو عادل گواہوں کی گواہیوں سے ثابت

ہو جائے تو گنتی کے چند ماہ وہ عورت گھر میں بیٹھی رہے

پھر نوحہ چاہے کرے۔“

بہائی صاحب درخواست ہے کہ اس قانون کو چھپرے کے حادثہ پر

چسپاں کر کے وضاحت کریں بہائی عورت اس صورت میں کیا کرے گی؟

چوتھے سوال کا جواب | سوال میں درج شدہ صورت قتل عمر

کی ہے قتل نساء کی نہیں غلطی سے قتل کر نیوالے کے لئے حکم ہے و دینہ

مُسَلَّمَةٌ لِّاَہْلِہِہَا اِلَّا اَنْ یَّمْتَدَّ قَوْلُ (النساء ۹۲) کہ اس

خون بہا دیا جاسکتا ہے مگر عدا قتل کر نیوالے سے خون بہا لینے کا کوئی

سوال نہیں اور پھر جب ثابت ہو کہ یہ خون ناسی ”رشتہ داروں کی

سازش سے قتل ہوا تو وہ تو اسلامی معاشرہ کے دشمن ہیں ان کا حکم

عَدُوِّکُمْ کا حکم ہے وہ خون بہا لینے کے حق دار نہیں ایسی صورت

میں و لکن فی القصاص حیوۃ ثانیاً ولی الایالیاب (بقرہ ۱۷)

کے مطابق قاتل سے قصاص لیا جائے گا۔ اور قرآنی حکم و ممن قتل

مَظْلُومًا فَقَدْ جَعَلْنَا لَیُولِیْمَ سُلْطٰنًا فَاَنْتَ لَا

یُسْرِیْ فِی الْقَتْلِ اِنَّہُ کَانَ مَنصُورًا (الاسراء ۳۴)

کے مطابق حکومت اس مقتول کی ولی ہوگی اور قاتل اور اسکے

سازشی ساتھیوں کو ان کے کیفر کردار تک پہنچائے گی۔

اس سے ظاہر ہے کہ اسلامی شریعت مجرموں کو پناہ

نہیں دیتی۔ پس وہ کامل اور ناقابل منسوخ شریعت ہے۔

پتہ کی تبدیلی کی اطلاع ہر ماہ کی پسندیدہ تاریخ سے قبل آنی چاہیے۔

بقایا داران اپنے بقایا اجات جلد آدا فرمائیں!

میں

# الہامی کتاب کی صداقت پر کھنکھانے کے معیار

**معیار اول :-** جیسا کسی کا علم ہوتا ہے ویسی ہی اسکی تصنیف ہوتی ہے۔ جن قابلیت کا کوئی صلہ ہے اسی درجہ کی اسکی صنعت ہوگی۔ اس تصنیف اور صنعت سے صنایع و مصنفت کی بہت سی صفات و قابلیتوں کا علم ہو سکتا ہے۔ اہل مذاہب میں یہ ایک مسئلہ امر ہے کہ خدا تعالیٰ ایک بے نظیر و بے مثل ہستی ہے جیسے کہ فرمایا۔ **لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ** کہ اس کی مانند کوئی چیز نہیں پس فرود ہے کہ اسکی کتاب بھی اسی طرح عظیم النظیر ہو جس طرح کہ وہ خود ہے ورنہ اسکی طرف منسوب کرنا دعویٰ ہی دعویٰ ہے۔ اسی اصول کو نظر رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے مختلف مقامات میں اپنی کتاب کی نسبت یہ دعویٰ کیا ہے کہ اس کی کوئی نظیر نہ لاسکیگا۔ جیسے فرمایا۔ **إِنَّ كِتَابِي فِي ذَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا فَأَمَّا قَوْلُ يَسُورَةَ قَوْلٍ مِّثْلِهِ وَإِذْ نَعُوْا شُهَدَاءَ كَوْمُتَيْنِ دُونَ اللَّهِ وَإِنَّ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ ۝ فَإِنْ لَّمْ تَفْعَلُوْا وَلَنْ تَفْعَلُوْا فَاتَّقُوا النَّارَ الَّتِي أُهِيَ لَهَا النَّاسُ وَالْجِبَادَةُ أُعِدَّتْ لِلْكَافِرِيْنَ ۝** اگر تم کو امیں جو ہم نے اپنے بندے (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) پر اتا رہا ہے کچھ بھی شک ہے تو آؤ اسکی (بلکہ اسکی چھوٹے بوجھوں کے حصے کی مثل دکھاؤ اور اس کام میں اپنے مصنوعی دوتاؤں کو بھی شریک کر دو۔ اگر تم نے ایسا نہ کر دکھایا اور یہ ہم پہلے ہی بتاتے دیتے ہیں کہ ہرگز نہیں کر سکو گے تو پھر اس آگ سے ڈرو۔۔۔ جو مسکریں قرآن کیلئے تیار ہو رہی ہے۔ پھر فرماتا ہے۔ **قُلْ لَئِنْ اجْتَمَعَتِ أُمَّةٌ أَوْ عَشِيرَةٌ أَوْ قَبِيْلَةٌ عَلَىٰ أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ لَا يَأْتُوْنَ بِمِثْلِهِ ۚ وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا ۚ** کہ اگر جن وانس قرآن کریم کی نظیر لانے کیلئے اجتماع کریں تو پھر بھی ہرگز اس کی نظیر نہ لاسکیں گے۔ نعم ما قیل ۛ

نظیر کی بندوبست بھی نظریں نہ کر دیکھا + بھلا کیونکر نہ ہویتا کلام پاک بھان بنا سکتا نہیں کہ پاؤں کیڑے کا بشر گزرتا ہے کیونکر بنا تاؤرتی کا اس پر آسان بھلا خود تو کیجئے کہ ہزاروں نامی شعراء موجود ہیں اور ہزاروں نصاب و بلاغت کے مدعی خطیب پاتے جاتے ہیں۔ ایک لکھن ٹیچھا دہی تبلیغ دیتا ہے اور اشتعال دلانے والے کلمات کی غیر قیل کو ایک تا اور جذبات کو برا بیچنے کرتا ہے مگر چودہ سو سال گزرتے ہیں اور وہ اسکی نظیر نہیں لاسکتے تو کیا امیں فریاد بھی شک ۛ جانا ہی کہ یہ کلام الہی ہے اسانی طاقت کو امیں نہ را بھی دخل نہیں کیونکہ جو کام ایک انسان کر سکتا ہے اسے دوسرا یا بہت ان لوں کی مجموعی طاقت بھی کر سکتی ہے۔ ہمارا آقا و مولا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایسا ہی اور مقابل پر را جہان پر بھی کوئی طاقت تھی جس نے انکی زبانیں بند کر دیں اور انکے قلم روک دیئے تھیں اس کتاب کا اس بے نظیر ہستی کی طرف ہونا جو اسکی صداقت کی تہاں بدیہ سے ہر آدمی دعویٰ سے کہتے ہیں کہ اللہ بھی اسکی کوئی نظیر نہ لاسکے گا۔

**معیار دوم :-** ہر ایک ذاتی اور غذا اپنے اپنے موقع پر مفید اور نفع رساں ہوتی ہو اور اگر بے موقع و بے محل استعمال کی جائے تو بیکارے فائدہ کے الٹ نقصان کرتی ہے اسی طرح طیب کی بھی ضرورت میں آتی ہے جبکہ کسی مریض بھی ہو پس الہامی کتاب کے لئے بھی یہ ضروری ہے کہ وہ فسادات و تنازعات کے موقع پر بھیجے جائے ورنہ پھر الٹا اثر کرے گی کیونکہ اگر ہم ایک بچے کو جھڑنا، شر بخوردی وغیرہ وغیرہ ایجنیں ہو یہ کہیں کہ شراب مت پیو یا چوری مت کرو تو اسکی غرض سولنے اسکے کہ اسے ان جرائم کی توجیہ دی جائے اور کیا ہو سکتی ہو۔ اسی جیسی اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید جیسی طیب کتاب کے ایسے نایاب میں اتا را جبکہ تمام نیا شرک فسق اور شرارت اور گمراہی میں مبتلا تھی اسکی حالت کو اللہ تعالیٰ یوں بیان فرماتا ہے کہ۔۔۔ **ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ يَبِيْهُ اٰیٰتِ الْغَايِبِ اَلَمْ يَكُنْ لَكُمْ**

اسے یہ مختصر مضمون خاکا کرنے پونیس سال قبل رسالہ شیعہ الامان ہولائی ۱۹۱۲ء میں لکھا تھا جسے ایڈیٹر رسالہ حضرت کاظمی نے منظر عام پر لایا تھا۔ اسوقت میں جو رسالہ حوریہ کی پونیس جماعت میں پڑھا تھا۔ درجہ بیچ اخلا کا معیار پر اثری تھا۔ (ابوالعطاف جالندھری)

بگڑ چکے تھے تب اس کتاب کو تیار کیا جو عین مناسب وقت تھا۔  
 معیار سوم :- الہامی کتاب کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے  
 منزل کے وجود پر کمالی سے زیادہ روشنی ڈالے کیونکہ نئی کتاب کے  
 نائل کرنا مکتد و مطلب ہی ہے کہ اس کو راد اور اس پرستی کو معلوم  
 کر کے اسکے مقرب بننے کی کوشش کی جائے۔ اگر یہ نہیں تو وہ کتاب  
 ہی بے غرض و بے مدعا ہے۔

اس معیار کو نظر اتنی سے دیکھنے سے واضح ہو گا کہ یہ ایک نہایت ہی  
 عظیم الشان اور بین ثبوت ہے اور اس معیار میں سوائے قرآن کریم  
 کے کوئی کتاب کسی صورت میں بھی پوری نہیں آتر سکتی کیونکہ ویدوں  
 میں بقول اکثر ہندو و ایو، گنی وغیرہ کی عبادت پر زور دیا گیا ہے۔  
 اور بائبل میں ایک عاجزان کو خدا منوا یا گیا ہے۔ صرف  
 قرآن کریم ہی ایسی کتاب ہے جو اپنے منزل کا حقیقی طور پر تپہ دیتی ہے  
 دیکھئے اس مختصر کتاب میں کس طرح تو حید بیان کی گئی ہے۔ فرمایا  
 ہے: قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۝ اللَّهُ الصَّمَدُ ۝ لَمْ  
 يَلِدْ ۝ وَلَمْ يُولَدْ ۝ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ۝ کہ  
 خدا ایک ہے جو جزو وغیرہ سے مبرا ہے اور وہ تمام صفات کا ملکا  
 مانع اور تمام نقائص سے پاک ہے۔ نہ وہ کسی کا باپ ہے اور نہ کوئی  
 اس کا باپ ہے اور نہ کوئی اس کے برابر ہے۔

کی وہ بھی خدا کے راضی کرنے والے بن گئے۔ پس اس سے بڑھ کر  
 کیا ہو سکتا ہے کہ جبکہ اس کے پیروؤں کے پیروؤں کا یہ حال ہو  
 کہ اللہ تعالیٰ ان سے راضی اور وہ اللہ تعالیٰ سے راضی بن جائے  
 امت محمدیہ میں جو بے شمار صلحاء و اولیاء اللہ گزشتہ ہیں وہ صرف  
 وہی پاک کتاب کی تعلیم کا نتیجہ تھا۔ جن کو شرف ماکرمینا طبعاً  
 ہونا ثابت کرتا ہے کہ وہ مقربین با نگاہِ ممدی سے تھے۔

معیار چہتم :- الہامی اور کامل کتاب کے لئے سب سے  
 اشد ضروری یہ بات ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی حفاظت میں ہو  
 تاکہ انسانی دست برد سے بچ سکے۔ ورنہ اس کی صحت یا غیر صحت  
 کا پتہ لگانا ایک مشکل کام ہو گا۔ اسی بات کو مدنظر رکھتے ہوئے  
 فرماتا ہے: اِنَّا فَخَّرْنَاكَ يَا اَللّٰهُ ۝ كَرَّمَكَ عَلٰى نَا۟لِكَ لِخٰفِظُو۟نَ  
 کہ تم نے ہی اس کتاب کو آنا اور ہم ہی اسکے محافظ بن گئے۔ آج  
 قرآن مجید پر چودہ سو سال گزشتے ہیں مگر اس کے ایک شوشہ  
 تک میں فرق نہیں پڑا۔ کسی کتاب کی حفاظت دو قسم کی ہوتی ہے  
 (۱) لفظی (۲) معنوی۔ اگر لفظی حفاظت نہ ہو تو الفاظ میں  
 فتور پڑ جاتا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کی لفظی حفاظت  
 کے لئے قرآن و حفاظ کو پیدا کیا تاکہ اس کا کوئی لفظ نہ بگڑ جائے  
 اگر دنیا پر کوئی ایسا موقع بھی آجائے کہ سولئے انسان کے  
 سب ہلاک ہو جائیں اور مٹے زمین پر کوئی نہ باقی بچے تب بھی  
 قرآن کریم برباد نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ وہ صرف اوراق میں ہی  
 نہیں بلکہ لوگوں کے سینوں میں محفوظ ہے۔

اور اگر معنوی حفاظت نہ ہو تو بھی اس کتاب پر اعتبار  
 کرنا ناممکن ہو گا اور صحیح معنی معلوم کرنے محال ہو جائیں گے۔  
 اس لئے ابتداء ہی اللہ کے حکم سے اس کام کو سرانجام دیتے  
 رہے۔ یہاں کہ حدیث شریفین میں آیا ہے: اِنَّ اللّٰهَ يَبْعَثُ  
 لِهٰذِهِ الْاُمَّةِ عَلٰى رَاسِ كُلِّ مِائَةِ سَنَةٍ  
 مِنْ قَبْلِهَا دِيۡنًا ۝ دینہا کہ امت محمدیہ پر صدی میں  
 ایک مجدد آتا ہے گا جو اس امت کے دین کی تجدید کرے گا۔  
 معیار ششم :- کسی کتاب کی سچائی دیکھنے کا چھٹا ذریعہ

معیار چہارم :- الہامی کتاب ایسی کتاب ہو کہ اسکی تعلیم پر  
 عامل ہونے سے انسان خدا کا پیارا و مقرب اور لوگوں کے لئے  
 قابلِ نوبت بن سکتا ہو کیونکہ برعکس صورت میں تو یہ نکلے گا کہ وہ کتاب  
 کامل نہیں۔ اسی کو مدنظر رکھتے ہوئے فرمایا: لَقَدْ كَانَ لَكُمْ  
 فِي۟ رَسُو۟لِ اللّٰهِ اُسْوَةٌ حَسَنَةٌ ۝ کہ تمہارے لئے رسول  
 ایک اسوہ حسنہ ہے۔ پھر فرمایا: قُلْ اِنۢ كُنْتُمْ تُحِبُّو۟نَ اللّٰهَ  
 فَاتَّبِعُو۟نِيۡ ۝ يَحْبِبْكُمُ اللّٰهُ ۝ (آئے محمد صلی اللہ علیہ وسلم)  
 کہدے کہ اگر تم اللہ کے محبوب بننا چاہتے ہو تو پھر میری اتباع و  
 اطاعت کرو اس کے بعد تم خدا کے پیارے بن سکتے ہو۔ پھر فرمایا:  
 اَلَّذِيۡنَ اتَّبَعُو۟هُمۡ يَحْسَبُو۟نَ رِضٰى اللّٰهِ وَعَمَّتۡهُمۡ  
 رِضْوَانًا ۝ کہ جن لوگوں نے متبعین قرآن کی بھی پیروی

قرآن کریم کی تعلیم پر

# الْبَسِيَانُ

قرآن مجید کا سلسلہ دار ترجمہ و تفسیر اور مفید تفسیر کی اسی ساتھ

يٰۤاَيُّهَا سِرَآءِئِيلُ اذْكُرْ وَاِنْعَمْتِي الَّتِي اَنْعَمْتُ

لئے نبی اسرائیل میرے اس احسان کو جو میں تم پر کر چکا ہوں یاد کرو

عَلَيْكُمْ وَاِنِّي فَضَّلْتُكُمْ عَلَى الْعٰلَمِيْنَ ۝ وَاَتَّقُوا

اور (اس احسان کو بھی) کہ میں نے تمہیں تمام جہانوں پر فضیلت دی تھی - اور اس دن سے

يَوْمًا لَا تَجْزِي نَفْسٌ عَنْ نَفْسٍ شَيْئًا وَّلَا يُقْبَلُ مِنْهَا

ڈرو کہ (جس دن) کوئی شخص کسی دوسرے شخص کا قائم مقام نہ بن سکیگا اور نہ اس کی طرف سے کوئی سفارش منظور کیا جائیگی

شَفَاعَةٌ وَّلَا يُؤْخَذُ مِنْهَا عَدْلٌ وَّلَا هُمْ يُنصَرُونَ ۝

اور نہ اس سے کسی قسم کا معاوضہ قبول کیا جائے گا اور نہ ان کی مدد کی جاوے گی۔

۱۷ عربی زبان میں عالموں اور مورخوں کو کہیں گے جن سے ذاتِ یاری کا علم حاصل ہو اور انسان کو اللہ تعالیٰ نے باقی کائنات میں اشرف قرار دیا ہے اور

اسے اپنی خاص وحی اور احکام سے نوازا ہے اسلئے انسان کو خاتمہ المخلوقات یا افضل المخلوقات کہا جاتا ہے۔ بہر نبی اپنے زمانہ میں بہترین وجود

ہوتا ہے اور اسکے ماننے والے باقی سب لوگوں سے افضل ہوتے ہیں۔ نبی اسرائیل میں لے کر سب تک سلسلہ نبوت جاری رہا۔ اسی نعمتِ ربانی کا نتیجہ

کہ نبی اسرائیل اپنے زمانہ میں دوسرے تمام لوگوں سے افضل قرار پائے تھے۔ لیکن جب یہ نعمت چھوٹی گئی اور نبی اسرائیل اپنے بُرے افعال کے باعث

دانہ درگاہِ ایزدی بن گئے تو وہ اپنے انصافیت کے مقام سے گر گئے۔ اللہ تعالیٰ نے اس جگہ انہیں ان کے سابقہ مرتبہ کی یاد دلا کر غیرت

دلائی ہے تاکہ وہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاکر پھر خیراً امتہ اور خیر البریۃ میں شامل ہو جائیں۔ امام ابن کثیر نے

وقوله اِنِّي فَضَّلْتُكُمْ عَلَى الْعٰلَمِيْنَ قیل الادعالی زمانہم وقیل الادفضلاء زمانہم الذین یجری کل

واحد منہم مجری کل عالولہا اعطاهم ومکتہم فیہ (المفردات)

وَإِذْ نَجَّيْنَاكَ مِنْ آلِ فِرْعَوْنَ يَسُومُونَكَ سُوءَ الْعَذَابِ

اور (اس وقت کو بھی یاد کرو) جب ہم نے تم کو فرعون کی قوم سے امان میں نجات دی کہ وہ تمہیں بدترین عذاب دے رہی تھی

يَذُبُّونَ آبْنَاءَكُمْ وَيَسْتَحْيُونَ نِسَاءَكُمْ وَفِي ذَلِكُمْ

تمہارے لڑکوں کو (ایک ایک کر کے) ذبح کرتی تھی اور تمہاری عورتوں کو زندہ رکھتی تھی۔ اور تمہارے رب کی طرف

بَلَاءٌ مِّن رَّبِّكُمْ عَظِيمٌ ۝ وَإِذْ فَرَقْنَا بِكُمُ الْبَحْرَ

سے اس (بات میں) تمہارے لئے ایک بڑی آزمائش تھی اور (اس وقت کو بھی یاد کرو) جب ہم نے تمہارے لئے سمندر کو چھاپڑا

فَاتَجِيبُكُمْ وَأَغْرَقْنَا آلَ فِرْعَوْنَ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ۝

پھر ہم نے تمہیں نجات دی اور تمہاری نظروں کے سامنے فرعون کی قوم کو غرق کر دیا اور (اس وقت کو بھی یاد کرو)

إِذْ وَعَدْنَا مُوسَىٰ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً ثُمَّ اتَّخَذْتُمُ الْعِجْلَ

جب ہم نے موسیٰ سے چالیس راتوں کا وعدہ کیا پھر تم نے اگلے (پچھلے جانے) کے بعد ظلم سے کام لیتے ہوئے

مِّن بَعْدِهِ وَأَنْتُمْ ظَالِمُونَ ۝ ثُمَّ عَفَوْنَا عَنْكُمْ

پچھڑے کو (مسبود) بنا لیا۔ پھر ہم نے اس کے بعد تمہیں معاف کیا

مِّن بَعْدِ ذَلِكَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝ وَإِذْ آتَيْنَا مُوسَىٰ

تاکر تم شکر گزار بنو۔ اور (اس وقت کو بھی یاد کرو) جب ہم نے موسیٰ کو

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ

سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ سُورَةُ الْفُرْقَانِ



الْكِتَابِ وَالْفُرْقَانِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ○ وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ

کتاب (یعنی قرآن) اور فرقان دینے تاکہ تم ہدایت پاؤ اور (اس وقت کو بھی یاد کرو) جب موسیٰ نے

لِقَوْمِهِ يَفْقَهُوا إِنَّكُمْ ظَلَمْتُمْ أَنفُسَكُمْ بِاتِّخَاذِكُمُ

اپنی قوم سے کہا کہ اے میری قوم (کے لوگو) تم نے بچھڑے کو (معبود) بنا کر یقیناً اپنی جانوں پر ظلم کیا ہے

الْعِجْلِ قَتُّوْا إِلَىٰ بَارِئِكُمْ فَاقْتُلُوا أَنفُسَكُمْ ذَلِكُمْ

اسلئے تم اپنے پیدا کر نیوالے کی طرف بھگو اس لئے کہ اپنے (آدمیوں) کو (آپ) قتل کرنا یہ بات

خَيْرٌ لَّكُمْ عِنْدَ بَارِئِكُمْ فَتَابَ عَلَيْكُمْ إِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ

تہا سے عیب اگر تم والے کے نزدیک تھا کہ حق میں بہت ابھی ہو تب اسے تمہاری طرف فضل کے ساتھ پھر توبہ کی۔ وہ یقیناً اپنے بندوں کی

الرَّحِيمِ ○ وَإِذْ قُلْتُمْ يَا مُوسَىٰ لَنْ نُؤْمِنَ بِكَ حَتَّىٰ تَرَىٰ

طرف) بہت گھبرائے والے (اور) بار بار تم کو نیوالے اور (اس وقت کو بھی یاد کرو) جب تمہارے کہا تھا کہ اے موسیٰ ہم تیری یا ہرگز نہیں مانیں گے جب تک ہم اللہ کو

جَهْرَةً فَأَخَذَتْكُمُ الصَّيْقَةُ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ○ ثُمَّ

تصنّف کر کے اس پر تمہیں ایک جہلک عذاب سے بھرا لیا اور تم (اپنی آنکھوں سے اپنے فضل کا انجام) دیکھ رہے تھے پھر

بَعَثْنَاكُمْ مِنْ بَعْدِ مَوْتِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ○ وَظَلَّلْنَا

ہم نے تمہاری ہلاکت کے بعد تمہیں اس لئے اٹھایا کہ تم شکر گزار بنو اور ہم نے تم پر

لأنه اس جگہ الکتاب سے مراد قرآن ہے اور الفرقان سے مراد وہ موسوی معجزات ہیں جو حق و باطل میں فرق کر نیوالے تھے امام اغب

لکھتے ہیں۔ والفرقان ابلغ من الفرق لانه يستعمل في الفرق بين الحق والباطل كلفظ الفرقان لفظ فرق سے زیادہ وسیع

مفہوم رکھتا ہے کیونکہ فرقان اس تفریق کے لئے استعمال ہوتا ہے جو حق اور باطل میں ہوتی ہے۔

علاقہ بائیس میں آتا ہے۔ تب موسیٰ لشکر گام کے دروازے پر کھڑا ہوا اور کہا جو خداوند کی طرف ہو سو میرے پاس آئے تب سب نبی لاوی

اس یاں جمع ہوئے اور اس نے انہیں کہا کہ خداوند اسرئیل کے خدا نے فرمایا ہے کہ تم میں سے ہر مرد اپنی کمریہ کو لے کر اپنے اور ایک رواد

سے دو سو روئے لے کر تمام لشکر گام میں گزرتے پھر وہ اندر مرد تم میں سے اپنے بھائی کو اور ہر ایک آدمی اپنے اپنے قریب کو قتل کرے۔ (تجوید ۳۳) گویا بچھڑے کے بچاؤ کی نرا حیحی کا حکم دیا گیا ہے۔ صوفیوں نے قتل نفس کی تفسیر میں اپنی جان کا

مستوی قتل بھی ذکر کیا ہے یعنی نفس کی خواہشات اور اس کے غلط رجحانات کا مقابلہ کرنا +

عَلَيْكُمْ الْغَمَامَ وَأَنْزَلْنَا عَلَيْكُمُ الْمَنَّٰنَ وَالسَّلْوٰى كَلُوا

بادلوں کا سایہ کیا اور تمہارے لئے من اور سلویٰ اتا رہے (اور کہا کہ) ان پاک چیزوں میں

مِنْ طَيِّبَاتٍ مَّا رَزَقْنَاكُمْ وَمَا ظَلَمُونَا وَلٰكِنْ كَانُوا اَنْفُسَهُمْ

سے جو ہم نے تم کو دی ہیں کھاؤ اور انہوں نے (نا فرمائی) کہ کے ہمارا نقصان نہیں کیا بلکہ وہ اپنا ہی نقصان کر رہے

يَظْلِمُونَ ۝ وَاذْ قُلْنَا ادْخُلُوْا هٰذِهِ الْقَرْيَةَ فَاَكُلُوْا مِنْهَا

تھے اور (اس وقت کو بھی یاد کرو کہ) جب ہم نے کہا تھا کہ اس سببی میں داخل ہو جاؤ اور اس میں سے جہاں سے چاہو

حَيْثُ شِئْتُمْ رَغَدًا وَاَدْخُلُوا الْبَابَ سُجَّدًا وَّقُولُوا حِطَّةٌ

یا فراغت کھاؤ اور (اسکے) دروازے میں پونہ لگا کر یا فریاد ہی کرتے ہوئے داخل ہونا اور کہنا کہ ہم (جو جو جگہ پر چاہیں)

تَغْفِرْ لَكُمْ خَطِيْئَتَكُمْ وَسَيَّرِزِدُ الْمُحْسِنِيْنَ ۝ فَبَدَّلَ

(کوٹے میں) (تب) ہم تمہاری خطاؤں کو بالکل مٹا کر دینگے اور ہم محسنوں کو ضرور بڑھائیں گے پھر (ان کی نجات کو دیکھو کہ) ان ظالموں

الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا قَوْلًا غَيْرَ الَّذِيْ قِيْلَ لَهُمْ فَاَنْزَلْنَا عَلٰى

نے اس بات کے خلاف جو انہیں کہی گئی تھی ایک اور بات بدل (کی کہنی شروع کر دی جہاں پر ہم نے ان لوگوں پر جنہوں نے

الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا رِجْزًا مِّنَ السَّمَآءِ بِمَا كَانُوْا يَفْسُقُوْنَ ۝

ظلم کیا تھا ان کے تا فرمان ہونے کے سبب سے آسمان سے ایک عذاب نازل کیا -

۶

۱۳۳ جنگ کی آنتائی زندگی میں نبی اسرائیل کیلئے جو رزق بطور احسان و ترقی ملتا تھا وہ بہر حال اسلک کے پودے اور پندے وغیرہ ہی ہو سکتے تھے تغیروں میں المئن و السلوی سے مراد ترنجبین اور بٹیر کی قسم کے پھول لے گئے ہیں (تفسیر النسفی) قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم الکماۃ من المئن وماؤھا مشفاء للعین (البخاری) کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کھجی کے پودے کو بھی المئن سے قرار دیا ہے۔ انزلنا کے معنی اس جگہ خاص قدرت سے پیدا کرنے کے ہیں۔

۱۳۴ بنی اسرائیل جب جفاکشی کی زندگی کی تاب لاسکے اور شہری زندگی کے لئے بے تاب ہو گئے تو انہیں بتایا گیا کہ آبادی میں جا کر رہنے سے وہاں کے نظام کے تابع ہو کر رہنا پڑے گا۔ اس سببی کا ذکر سورہ اعراف میں بھی ہے۔ تیسریں میں مفسرین کا اختلاف ہے۔ بیت المقدس۔ اور یجا۔ آلیہ۔ حیران۔ طبرہ وغیرہ مختلف شہر مراد لے گئے ہیں۔ عربی لغت کے دوسرے ہر آبادی پر قریہ کا لفظ بولا جا سکتا ہے۔ اور من کنعان بھی مراد لی گئی ہے۔  
۱۳۵ حیطۃ سے مراد گناہوں کی معافی مانگنا ہے یا پھر شہری نظام کے آگے جھک کر زندگی بسر کرنا ہے۔

# حضرت آدم علیہ السلام کا واقعہ مثالی زبان بیان ہوا!

(مکرّمك لک یوسف صفا مولوی فاضل)

قرآن مجید اپنے بیان میں ایک خاص اسلوب رکھتا ہے اور اس کی یہ خوبی اچھا لکے جتنا کہ سنجی ہوئی ہے سو وقت میں صرف واقعہ آدم کی تمثیل سے متعلق اپنے موضوع کو محدود رکھوں گا۔ سورہ بقرہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ اِنِّيْ جَاعِلٌ فِى الْاَرْضِ خَلِيْفَةً ۗ وَذَلٰلُوا اَتَّبَعَل فِىْهَا مَنْ يَّعْبُدُ فِىْهَا وَيَسْفِكُ الدِّمَآءَ وَنَحْنُ نُسَبِّحُ بِحَمْدِكَ وَنُقَدِّسُ لَكَ ۗ قَالَ اِنِّيْٓ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۝**

ترجمہ :- یا اور اس واقعہ کو جب تیرے رب نے فرشتوں سے فرمایا کہ میں زمین میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں تو فرشتوں نے کہا کیا تو اسے بنائے گا جو زمین میں فساد برپا کرے اور خونریزی کرے اور دنیا لیکر ہم جہنم کی تیری تسبیح کرتے ہیں اور تیرے لئے تقدیس کرتے ہیں۔ تب اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں خوب جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔

واقعہ آدم علیہ السلام کا اسلوب بیان ایک خاص شان رکھتا ہے اور جب تک اس اسلوب کو سمجھا نہ جائے ذریعہ آیت کا بچھا مشکل ہے صحیفہ سابقہ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ انکا انداز بیان مثالی ہے اور انبیاء علیہم السلام کا کلام اکثر مجازات اور استعارات میں ہے۔ اس کا وجہ یہ ہے کہ گئے وقتوں میں انسانی دماغ اتنا روشن نہ تھا کہ وہ روحانی عالم کے ہر گئی کو چر سے واقف ہو سکے۔ اللہ تعالیٰ کی صفات اور جنت و دوزخ کی کیفیات کا ادراک انکے ذہن کے لئے ناممکن تھا اسلئے ان کی ذہنی استعدادوں کے مطابق کلام لہجی استعارات اور مجازات پر مشتمل ہوتا اور لکھتا

خوبیہ بھی ایسے ہی ذہن رہا ہوتے جن کا اگر حصہ تمثیلوں میں آتا رہا تاہم چنانچہ واقعہ آدم کو بائبل نے تسبیح رنگ میں بیان کیا ہے۔ اسی طرح ہندوؤں کی کتاب وگید نے بھی یہی طریق اختیار کیا ہے۔ گو یہ طریق وقت کی اقتداء سے قرون ماضیہ میں بہت معیور رہا ہے مگر ذہنی ارتقاء کے ساتھ ساتھ اس کا علاج نامطبعی امر تھا اسلئے قرآن پاک نے صفات الہیہ اور دیگر نظری امور تشبیہات کے بجائے اصل پیرایہ میں ڈھالے ہیں لیکن ذوق انسانی کے پیش نظر اور اس صداقت کو منوانے کے لئے گو گذشتہ تمثیلی کلام بھی اللہ تعالیٰ ہی کا تھا بعض جگہ پر قرآن مجید نے بھی یہ طریق اختیار کیا ہے اور واقعات کو مثالی شکل میں پیش کیا ہے۔ ذریعہ آیت کہ میں ملائکہ اور خدا تعالیٰ کے درمیان جو مکالمہ ہے درحقیقت یہ ایک واقعہ کو زبان حال سے تعبیر کیا گیا ہے بعض مغربین نے اس آیت کی تفسیر کرتے وقت واقعات کی بنیاد امرائیت پر رکھتے ہوئے بہت کچھ رطب و یابس ملا لیا ہے جو قرآن پاک کی شان کے شایاں نہیں حالانکہ اگر ہم یہ تسلیم کر لیں کہ یہ مکالمہ صرف زبان حال سے ہوا ہے نہ زبان قال سے تو اس میں کوئی حرج نہ ہوگا۔ کیونکہ ہمیں عربی زبان پر غور کر نیسے معلوم ہوتا ہے کہ عرب لوگ بعض دفعہ ایک ایسی بات کو قول کہہ دیتے تھے جو ابھی کہی نہ گئی ہوتی تھی بلکہ دل میں ہوتی۔ اور کبھی قول کا لفظ محض عقیدہ رکھنے کے مفہوم پر بھی استعمال کیا جاتا۔ اور بعض دفعہ کسی چیز کی حالت کسی بات پر دلالت کرے تو وہاں بھی یہ قول کا لفظ چسپاں کرتے تھے۔ الہام کے لئے بھی قول کا لفظ قرآن مجید میں استعمال ہوا ہے اور ایک معنی

ہے کہ اگر کسی چیز کی طرف بہت میلان ہو تو قولی کا لفظ بولتے ہیں۔ (المفردات) اس جگہ یہ قال سے مراد یہ ہے کہ زبان عالی سے یہ کہا یعنی ان کی حالت اس بات پر دلالت کر رہی تھی۔

تاریخ لغت سے معلوم ہوتا ہے کہ عرب لوگوں نے اس طریق کو بہت اپنایا ہے اور اس کی بہت سی مثالیں موجود ہیں۔ عربی میں ایک مکالمہ آتا ہے: قال الجدار للموتد لما تشقني قال سل من يدقني کہ دیوار نے کیل سے کہا کہ تو مجھے کیوں بچھاڑتا ہے! کیل نے کہا کہ تو اس سے بچھو جو مجھے ڈھونڈتا ہے۔ یہاں پر قال کا لفظ آیا ہے مگر اس سے مراد نہیں کہ دیوار میں قوت گویائی آگئی تھی یا کیل میں ڈیڑھ قطرہ کی زبان لٹک رہی تھی بلکہ مراد یہ ہے کہ ان کی ظاہری حالت اس بات پر دلالت کر رہی تھی جس کو مکالمہ کے رنگ میں پیش کیا گیا ہے۔ لسان العرب میں ہے کہ قالت له العیدان سمعاً وطاعة کہ آنکھوں نے اس سے کہا کہ تمہارا کہنا سزا آنکھوں پر۔ اس مصرع میں قول کی اصناف آنکھوں کی طرف سے کی گئی ہے جن میں قوت گویائی نہیں۔ مگر چونکہ انکی ظاہری حالت اس بات پر دلالت کرتی ہے اسلئے زبان حال وہ کہہ رہی ہیں۔ اسی طرح بعض اوقات بے جان چیز کی طرف ارادہ کو منسوب کر دیتے ہیں جیسا کہ قرآن مجید میں آتا ہے فوجدنا فيها جداراً يريد ان ينقض کہ انہوں نے اس شہر میں دیوار پائی جو گرنے کا ارادہ کر رہی تھی۔ اردو میں کہیں گے وہ گرا چاہتی تھی۔ اب یہاں پر ارادہ کی اصناف دیوار کی طرف ہے جو ارادہ نہیں رکھتی۔ اسکی مثال عرب کے کلام میں بھی ہے چنانچہ ایک شاعر نے کہا ہوسہ فی مہمہ فليقت به هاما تھا

فلق الفوس اذا رحلت نصولا کہ ایک جنگل میں اس طرح پھوٹی ہوئی کھوپڑیاں پڑی تھیں

میں طرح کلباڑا لکڑیاں بچھاڑنے کا ارادہ کرتا ہے۔ یہاں پر ارادہ کی اصناف کلباڑے کی طرف کی گئی ہے جیسا کہ وہ نہیں ہوتا۔ ان مثالوں میں یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ بعض دفعہ کسی چیز کی حالت ایسی بات پر دلالت کر رہی ہوتی ہے جو حکویم مکالمہ کے رنگ میں ڈھال لیتے ہیں اسلئے حضرت آدم علیہ السلام کے خلیفہ بناتے وقت بھی فرشتوں اور خدا تعالیٰ کے درمیان جو مکالمہ ہوا اگر اس کو بھی ایسا ہی مکالمہ خیالی کو لیا جائے جو زبان حال ہو تو کوئی مضائقہ نہیں۔

ابیں اس آیت کی مختصر سی تفسیر کر کے اپنے مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ میں ایک ایسے شخص کو مبعوث کر نیوالا ہوں جو خسر و ذرا حکام کا نفاذ کرے گا جو بعض حکام کی تنفیذ کے وقت تعمیل اور عدم تعمیل کی صورت میں خود بینی ہوتی ہو اسلئے فرشتوں نے اس غامی کا ذکر کر کے اللہ سے اپنی علی لشتگی کو ڈور کر تکی و درخواست کی کہ لے خدا! یہ تو درست ہے کہ تو ایک انسان مبعوث کرے گا مگر اسکی حکمت ہماری سمجھ میں نہیں آتی۔ تو پاک اور قابل تعریف ہو اسلئے تیرا کوئی فعل تیری مقدس صفات کا نقیض نہیں ہو سکتا مگر ہمیں باوی لارنے میں نظر آتا ہے کہ یہ خود بینی تیری شان کے خلاف ہے اور تیری حکمت کے متناقض۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ درست ہے مجھے اس سے انکار نہیں مگر وہ پاکیزہ سرشت جو میں آدم کو بخشنے والا ہوں تم اس رات سے واقف نہیں۔ تمہیں تو وہ تو تمہیں ہی ودیعت نہیں کی گئی۔ آدم میرے لطاف خرد کا کا دلالت ہوگا۔ میں اس سے اپنا جلال ظاہر کر دنگا اور وہ تو میں میری صفات کا آئینہ ہوگا اور میرے اسکامات کی تنفیذ کرے گا۔ اس کی فطرت میں میری محبت کے بیٹھے داگ پھولیں گے۔ میری آواز پر وہ سر ڈھنے لگا۔ میں اسکی معنوی اور صوری اولاد بناؤں گا اور وہ اس کثرت سے پھیلے گی جس طرح آسمان پر ستارے راوڑے برگزیدہ کروں گا۔

# شذات

## (۱) مودودی جماعت نہ حنفی ہے نہ اہلحدیث

ایڈیٹر صاحب الاعتصام لاہور لکھتے ہیں :-

”اہلحدیث درحقیقت وہ ہے جو براہِ راست کتاب

وسنت سے مسائل کا استنباط کرے اور اس میں

کسی درمیانی واسطہ کا قائل نہ ہو لیکن جماعت اسلامی

کے ارکان میں ہمیں افسوس ہے کہ یہ بات نہیں ہے۔

ان کا الگ ایک ذہن ہے، الگ عقائد ہیں

الگ نظر یہ ہے، الگ جماعتی تعصبات ہیں

اور الگ ایک مستقل لٹریچر ہے جس سے وہ استفادہ

کرتے ہیں اور ہر موقع پر اس کو وہ عملاً ایک واسطہ

قرار دیتے ہیں جس کی بناء پر یہ اہلحدیث تو غیر ہیں ہی

نہیں لیکن اس کے ساتھ یہ بھی حقیقت ہے کہ یہ

حنفی بھی نہیں ہیں بلکہ اہل سنت کا ایک یا پانچواں

فرقہ ہے“ (الاعتصام ۵ اکتوبر ۱۹۵۳ء)

اگر یہ درست ہے کہ مودودی جماعت کا ذہن بھی الگ ہے،

ان کے عقائد بھی الگ ہیں، ان کا نظریہ بھی الگ ہے اور ان کے

جماعتی تعصبات بھی الگ ہیں تو پھر کیا وجہ ہے کہ مودودی

صاحبان کے اصول کے مطابق مسلمان انہیں اقلیت قرار

دیجوان کی علیحدگی کا مطالبہ نہ کریں۔ غیر الاعتصام نے انگریزوں

اور اتحاد سے خارج کر کے اہلسنت کا یا پانچواں فرقہ ذمہ کلام

قرآن دیا ہے مگر اس بار سوال پیدا ہوتا ہے کہ ”اہلسنت کی تعریف“

میں الاعتصام لکھ چکا ہے کہ :-

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا گیا من

اہل السنۃ کسنت پر عمل پیرا کون لوگ

مجھے بتائیں گے؟ فرمایا ما انا علیہ الیوم

واصحابی (مغل و نخل شہرستانی ص ۱۰۱ جلد ۱۱۱)

آج میرے زمانہ میں جو طریقہ تیسرا اور میرے اصحاب

کلبے اس پر چلنے والے اور اسکے مطابق عمل کرنے والے

اہلسنت ہیں“ (۵ اکتوبر ۱۹۵۳ء)

جب اہلسنت کی تعریف یہ ہے تو اس میں جو تھے یا پانچویں فرقے

کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے

صحابہ کا طریق ایک تھا چار یا پانچ طریقے تھے۔ پس ماننا چاہیے کہ

اول تو یہ چاروں پانچویں فرقے ”اہلسنت“ نہیں ہیں یا کم از کم

ایکے سوا باقی فرقے تو اہلسنت نہیں انکا محض دعویٰ ہی ہو گیا۔

## (۲) مولانا ابوالکلام آزاد کے فیصلہ کے اثرات

مالیہ کوٹلی کی جماعت اہلحدیث کی مسجد میں اسلامی جماعت

کا خطیب مقرر ہو گیا۔ اس نے اہلحدیث کے منبر کو اپنے مسائل

کے لئے استعمال کرنا شروع کر دیا جس سے جماعت میں اختلاف پیدا

ہو گیا۔ فریقین نے فیصلہ کے لئے مولانا ابوالکلام آزاد کو ثبات

تسلیم کر لیا۔ انہوں نے اسلامی جماعت کے خلاف فیصلہ دیا۔

اس پر اسلامی جماعت واسلے بہت جربز ہو چکے ہیں۔ مدیر

الاعتصام لکھتے ہیں کہ :-

”مدیر تقسیم مولانا کے فیصلے پر اسے ذہنی کرتے

ہوئے جو میں غضب میں یہاں تک فرما گئے کہ

مولانا نے جماعت اسلامی کے آدمی کی اس لئے

مخالفت کی ہے کہ وہ جس حکومت کے رکن ہیں

جماعت اسلامی اس حکومت کے نزدیک معتوب ہے“

مودودی صاحبان کے غیظ و غضب کا اصل سبب کیا ہے؟

الاعتصام کے ایڈیٹر صاحب کی زبانی سنئیے :-

”اصل میں بات یہ ہے کہ خود پاکستان کی جماعت

اسلامی کی پوزیشن اس سلسلے میں کمزور ہے انہیں

یہ احساس ہو رہا ہے کہ مولانا کے اس فیصلے سے اگر

کے ایک دن کے کہنے پر درخواست گزار ادھی گھر  
ان کی درخواست اس بنا پر مسترد کر دی گئی کہ  
چونکہ شفاخانہ کے لئے جماعت اسلامی کا ایک  
آدمی میسر آ گیا ہے اس لئے جماعت کے آدمی  
کو اس کے مقابلے میں توجیح نہیں دی جاسکتی۔  
علاوہ ان کی درخواست جماعت اسلامی کے  
آدمی سے بہت پہلے دی گئی تھی۔

(الاعصام ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۲ء)

ہم مودودی صاحبان سے پوچھتے ہیں کہ امامت و خطابت  
کی پیشکش پر اسلامی جماعت سے وابستگی کرنے والے کئے  
دن تک آپ کا ساتھ دیں گے، کیا کسی فرد اس متفقہ جماعت  
کا یہ مدویہ ہو سکتا ہے؟ پھر جب آپ کو گشتی شفاخانہ میں ڈاکٹر  
کے معاون کے طور پر اہل حدیث کو بھی دکھنا منظور نہیں تو آپ  
کو کیا حق ہے کہ سالے مسلمانوں سے کھالیں لیں اور ان کے  
روپے سے گشتی شفاخانہ کا کاروبار کریں۔

### (۴) اسماعیلیوں کے عقائد و اعمال

شیعوں کا ایک فرقہ اسماعیلی کہلاتا ہے۔ ڈاکٹر عبدعلی  
صاحب سابق وائس چیمبرلین نظام کلج حیدرآباد دکن نے جو  
خود اسماعیلی ہیں اس فرقہ کے بارے میں حال ہی میں ایک کتاب شائع  
کی ہے، اس کتاب کا خلاصہ بیان کرتے ہوئے طلوع اسلام ایچا  
نے اسماعیلیوں کے عقائد و اعمال کے متعلق لکھا ہے :-

”ان کے نزدیک (۱) لا الہ الا اللہ کے معنی ہیں کا  
امام الا امام الزمان۔ (۲) قرآن کی آیت لکان  
فیہما الہة الا اللہ لفسد قلوب اللہ سے اشارہ  
امام کی طرف ہے۔ (۳) ہوا اللہ الخالق البارئ المصور  
سے مراد عقل اول یا امام الزمان ہیں۔ (۴) عالم الغیب  
والغہادۃ سے مقصود مولانا قائم میں جو قیامت کے دن  
ظاہر ہونگے۔ (۵) سوئے اخلاص میں آنحضرت اور آپ کے

پاک تالیف حضرت بھی متاثر ہو گئے تو ان کے لئے  
یہ چیز بڑی مشکلات کا باعث ہو گئی۔ اسلاف کی  
مساجد میں تو انہیں پہلے سے ہی کوئی گھسنے  
نہیں دیتا کہیں ایسا نہ ہو کہ اہل حدیث  
کی مساجد میں بھی وہ جگہ نہ پاسکیں۔“  
(الاعصام ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۲ء)

ہم دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ جب مودودی حضرات اللہ ذہن  
اللہ عقائد اللہ نظریہ اور اللہ جماعتی تعصبات رکھتے ہیں تو  
ان کی ڈیڑھ اینٹ کی الگ مسجد کیوں نہ ہو۔ عوامہ مخفاه وہ  
دوسروں کی مسجدوں میں گھس کر اندرونی کارروائی کیوں کرتے ہیں؟

### (۳) مودودی جماعت کے جماعتی تعصبات

مولوی محمد اسحاق صاحب مدیر الاعصام کے مضمون کی  
سطح ذیل توجیہ سے ملاحظہ فرمائیں۔ لکھتے ہیں :-

”اسی لا ہود میں کرشن نگر کے علاقہ میں جماعت  
اسلامی کے ایک بہت بڑے ذمہ دار دن کے مکان  
کے قریب ایک مسجد ہے اس میں جماعت اسلامی  
کا خاصا اثر ہے۔ گزشتہ سال انہوں نے ایک  
صاحب سے کہا کہ آپ اس مسجد میں نماز پڑھایا کیجیے  
مگر شرط یہ ہے کہ یہاں جماعت اسلامی کی تبلیغ کرنا  
ہوگی اور آئین اور دفع بدین وغیرہ مسائل ترک  
کرنا ہوں گے۔ ایک اور اہل حدیث دوست سے  
ایک دن جماعت نے کہا کہ فلاں مسجد میں آپ  
خطابت و امامت کے فرائض اس شرط پر نبھال  
لیجئے کہ وہاں آپ جماعت اسلامی کی تبلیغ کریں گے  
اور آئین و دفع بدین وغیرہ مسائل کو ترک کر دیتے۔  
پچھلے سال لاہور میں ایک گشتی شفاخانہ میں  
ڈاکٹر کی امداد کے لئے ایک معاون کی ضرورت  
تھی اس پر ایک اہل حدیث نے بھی جماعت اسلامی

## ۵۔ طلوع اسلام سے ضروری سوال

ایڈیٹر صاحب طلوع اسلام کو اچھی لکھتے ہیں۔  
 ”طلوع اسلام نے پچھلے سال لکھا تھا کہ جماعت  
 اسلامی کی ٹیکنک بھی دہی ہے جو میرزا غلام احمد  
 صاحب نے اختیار کی تھی۔ میرزا صاحب نے  
 مسلمانوں کی معاشرتی خرابیوں کو ایک ایک کھکے  
 گنایا اور بتایا کہ وہ اصل اسلام کے حامل نہیں  
 رہے۔ بات ٹھیک تھی۔ مسلمان اس آواز کی طرف  
 لپکے۔ میرزا صاحب نے جب صحابیت کی ہر جگہ  
 نفی کر دی تو اس کے بعد اس خلا کو پورا کرنے  
 کے لئے اثبات میں اپنی ذات کو پیش کر دیا اور  
 کہہ دیا کہ

آؤ لوگو کہہ میں نور خدا پاؤں گے!  
 ہم نے کہا تھا کہ ایک سول کا یہ مقام ہوتا ہے کہ وہ  
 اپنے ماحول سے یہ کہے کہ یہ سب تکدہ ہے اور وہ  
 خود مدعی تو چید بنے۔ اسلئے کہ رسول اپنے ماحول کا  
 پیدا کردہ نہیں ہوتا لیکن کسی غیر رسول کو یہ حق حاصل  
 نہیں ہوتا کہ وہ یہ کہے کہ میرے ماحول کی قیادت  
 غیر صالح ہے اور میری قیادت صالح ہے۔ جماعت  
 اسلامی کا یہی دعویٰ ہے۔ وہ موجودہ قیادت  
 کے نقائص کو بے نقاب کرنے کے بعد علی الاعلان  
 دعویٰ کرتی ہے کہ

آج جس نئی قیادت کی ضرورت عوام پاکستان  
 میں محسوس کی جا رہی ہے اس کے بیج مشیت بانی  
 نے بہت پہلے سے پور کھے تھے۔ یہ بیج مسلمانوں  
 میں پھوٹے اور جماعت اسلامی وجود میں آئی۔ قیادت  
 خود فرمایا آپ نے! جس طرح مرزا صاحب کی قیادت

اہل بیت اوصاف بیان کئے گئے ہیں (۶۶)۔ مگر کے  
 معنی اللہ کے ساتھ کسی اور کو شریک کرنا نہیں بلکہ ایک  
 امام کی دعوت کے ساتھ کسی دوسرے امام کی دعوت  
 کو ماننا ہے۔ (۷) رسول اللہ کی حیثیت ایک مستودع  
 کی ہے اور حضرت علیؓ مستقر۔ (۸) رسول اللہ کے بعد  
 ایک ساتویں رسول پیدا ہوا تھا جو اس مذہب کا بانی  
 (محمد بن اسماعیل) ہے۔ (۹) نبیاً بر تمام (مع رسول اللہ  
 کے) گنہگار ہیں اور صرف ان کے امام معصوم ہیں۔

(۱۰) حضرت علیؓ رسول اللہ کے ساتھ رسالت میں  
 شریک تھے۔ (۱۱) حضرت علیؓ اور دیگر ائمہ کا تہ سبہ  
 رسول اللہ سے چار درجے بڑا ہے۔ (۱۲) اذان میں  
 اشہد ان محمداً رسول اللہ سے ان کے مذہب کے  
 اول امام محمد بن اسماعیل کی رسالت کی شہادت مراد  
 ہے۔ (۱۳) قرآن کریم انجیل وغیرہ کی طرح محرف کتاب  
 ہے۔ (۱۴) شریعت اسلام مسلمانوں میں ان کے اماموں  
 کے ہاتھوں معطل ہو چکی ہے اور اب معطل ہی ہے۔  
 (۱۵) اب مذہب کی بنیاد باطنی شریعت پر ہے جسکے  
 راز دار ان کے ائمہ ہیں۔ (۱۶) قرآنی آیات کے  
 معانی وہ نہیں جو ان کے الفاظ سے سمجھ میں آتے  
 ہیں بلکہ وہ ہیں جو تاویل کی رو سے ان کے ائمہ نے  
 کئے ہیں۔ ان تاویلات کی بڑی عجیب غریب مثالیں  
 کتاب میں درج کی گئی ہیں۔ (۱۷) امام سے اگر  
 فواحش و منکرات کا بھی ارتکاب ہو جائے تو علی ہی  
 امامت میں کچھ فرق نہیں آتا۔ وغیرہ وغیرہ۔ یہی کتاب  
 میں ہی تم کے عقائد کی تفصیل اور انکی شالین درج ہیں۔

مخبروں کے یہ عقائد تو تعجب نیز ہیں ہی مگر اس سے بھی زیادہ حیران کن  
 امر یہ ہے کہ جو علماء ذرا ذرا سے اختلاف پر ”فیہم اقلیت“ قرار  
 دینے کے مطالبے کیا کرتے ہیں وہ اسمعیلیہ فرقہ کے بارے میں  
 کیوں خاموش ہیں؟

# صحابہ احمد حسنہ دوم

(جلد سالاہ تک خاص عایت)

حضرت نواب محمد ہاشم صاحب کی اس سوانح عمری کی تصنیف کی تم  
ملک صلاح الدین صاحب علیہ السلام نے مختلف امور کے بارے میں حضرت  
آم المؤمنین نور اللہ مرقدہ، حضرت خلیفہ المسیح الثانی (قیامہ اللہ تعالیٰ) حضرت  
امام جی اہلبیت حضرت خلیفہ اول، حضرت مرزا بشیر احمد صاحب، حضرت  
مبارک علی صاحب، حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب، حضرت عرفان صاحب،  
حضرت مفتی محمد صادق صاحب، حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب، قاضی صاحب، حضرت بھائی  
عبدالرحمن صاحب، قاضی اور حضرت امانا قلام رسول صاحب، ایسی دیگر بزرگان  
مدنی جو بڑے نام قیمت پر آپ کو ذراں کا قیمتی خزانہ دستیاب ہوگا۔

- (۱) حضرت مسیح موعود کے قریباً دو سو جن غیر مطبوعہ مکتوبات۔
- (۲) صحابہ کرام کے متعدد مکتوبات اور حضرت نواب صاحب کی ڈائری میں  
مکتوبات کی مجالس ذکر ہے۔ (دو سوں غیر مطبوعہ)
- (۳) حضرت مسیح موعود کے بعض غیر مطبوعہ روایا، کشف والہام۔
- (۴) حضور کے بعض اہلکات کی تاریخ نزول اور ایک مہم کے پورا ہونے کے وقت  
حضرت مسیح موعود کے سفر مال کوٹلہ کے عرصہ کی تیسریں۔
- (۵) حضرت خلیفہ اول کے قیام الیر کوٹلہ کے عرصہ کی تیسریں۔
- (۶) بعض ۳۱۳ اور دیگر صحابہ کے متعلق مفید و نایاب معلومات۔
- (۷) قیام خلافت اولیٰ و ثانیہ کے تفصیلی حالات۔
- (۸) براہین احمدیہ کی احاطت کوئی ایک شخص کی تیسریں ایک شخص کے حالات۔
- (۹) مقامات مقدسہ قادیان کے نقشے۔

یہ تواریخ تو اور کالموں اور فہرستوں پر لاکھ سے زیادہ ہوا اور بعض چیز  
جواب کی ادائیگی و جرم کی قیمت لاکھ سے بھی کم نہیں چھ روپیہ رکھی گئی تھی  
لیکن اس خاطر کہ ہر طبقہ کے احمدی اصحاب تک کتاب پہنچ سکے جلد سالانہ  
تک کے لئے ذیل کی رعایتیں کی جاتی ہیں :-

- (۱) جو دوست یکیشتم قیمت ادا کر دیں ان سے چار روپیہ قیمت لی جائے گی۔
- (۲) مالی طاقت نہ رکھنے والے اصحاب اور طلباء سے ان کے لکھے پرنسٹ  
قیمت (تین روپیہ) قبول ہوگی۔ ایسے اصحاب ایک روپیہ ہوا کی قیمتیں

مامور من اللہ تعالیٰ! اسی طرح جماعت اسلامی  
کی قیادت کے بیچ بھی مشیت ربانی نے بہت پہلے  
سے پور کھے تھے۔

طلوع اسلام یہ کہتا ہے کہ ہمارا پوکے پوکے  
معاشرہ خراب ہو چکا ہے اور جس قیادت  
کے ہاتھوں ہم اس درجہ نالایاں و گریباں ہیں وہ  
ہمارا ہی آئینہ دار ہے۔ جس قسم کا دودھ ہوگا  
اسی قسم کی بالائی آئے گی۔ یہ بات نہیں کہ ہمارا  
معاشرہ صالحین پر مشتمل ہے۔ لیکن یہ سوچنا  
مفسدین کہیں باہر سے آکر ہم پر مسلط ہو گئے  
ہیں! اتنی نکال دو معاشرہ صالح ہو جائے گا  
یہ تصور ہی غلط ہے۔ ہمارے کہہ دہرے خراب  
ہوئے جس کے ہاتھوں جس قدر قوت آتی ہے اسی  
قدر اس کی خرابی ابھر کر سامنے آجاتی ہے ہم  
سب کے خون میں فساد ہو چکا ہے۔

## مزاج شناسی رسول ص ۵۲-۵۳

یہ بحث تو مودوں اور طلوع اسلام کے درمیان ہے کہ  
اول الذکر گوہ نے احمدیت کی تقلید کی ہے یا نہیں۔ مگر ہم  
طلوع اسلام یا بزعم خود اہل قرآن سے پوچھتے ہیں کہ وہ  
قرآن مجید کے دوسے اس ہمہ گیر فساد و خرابی کا مداوا  
تجویز کریں۔ کیا کبھی ایسا ہوا ہے کہ قوم کے ہر کہہ و مد میں اتنی  
بڑی خرابی پیدا ہو جائے اور پھر خدا تعالیٰ کی دستگیری  
اور اس کے مامور کی قوت قدسہ کے بغیر خود بخود ہی دور  
ہو جائے؟ فقہ تبراہ

وہ بھی قبول کر لی جائیں گی۔

نوٹ:- رقم دفتر محاسبانہ و قادیان میں ملک صلاح الدین صاحب  
ایم۔ اے قادیان کی ذاتی امانت میں بھیجا سکتے ہیں۔ اخراجات ڈاک  
بذمہ خریداریہ ہوں گے۔

خط و کتابت کا پتہ:- انوار الحسن۔ دارالارح۔ قادیان

پندرہویں نمبر ابریل ۱۹۵۸ء